

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año VIII | Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Sábado, 11 de Enero de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 | Núm. 2.101

LA SITUACION DE LA PESETA

Sigue reaccionándose en favor de la divisa nacional y ayer cerró la libra esterlina a 36,40, en manifiesta baja

LA ACTIVIDAD EN LA BOLSA

Madrid.—En los corros bursátiles se ha tratado preferentemente de la cotización de la moneda extranjera.

La libra se ha cotizado esta mañana, entre particulares, a 38,60, y en la cotización oficial fué el tipo el de 37,60 y 37,47.

Después del cierre oficial, se cotizó a 37,53, y a última hora cerraba a 36,40.

Los francos franceses estuvieron a 30,50 y a 30,35, bajando 1,10 enteros de la cotización de ayer.

Los dólares se compraron a 7,74.

Los valores industriales se mantuvieron pesados y cedían dos puntos.

Las minas del Rif se cotizan entre particulares con seis puntos de menos.

Los petróleos cierran con baja de medio entero, y se cotizan al cierre a 134.

Los explosivos se mueven algo y su cotización es de 1,150.

En cuanto a los ferrocarriles, se mantienen firmes, con pocas negociaciones.

LA PRENSA SIGUE OCUPÁNDOSE DE LA COTIZACIÓN

La Prensa madrileña sigue dedi-

cando grandes espacios a las cuestiones de Bolsa.

“La Voz”, al tratar de ella que está experimentando la divisa extranjera, se refiere a los grandes problemas que esto puede plantear.

“Heraldo”, dedica un espacio a estas cuestiones y reconoce que el Gobierno estuvo sincero al declarar la importancia que esto tiene, y es de esperar que procure poner remedio a este mal.

Publica una estadística del movimiento sufrido en las cotizaciones durante lo que va de mes.

“La Nación”, insiste en que está seguro de que no hay por qué sentir grandes motivos de inquietud por la accidental depreciación de la moneda y el alza de la libra.

CALVO SOTELO NO QUIERE HABLAR

Los periodistas fueron recibidos por el ministro de Hacienda, al que trataron de preguntar su opinión sobre el actual momento de las cotizaciones.

El señor Calvo Sotelo se limitó a contestar que no tenía una sola noticia que brindarles.

Lea usted “La Voz de Asturias”

EL TIEMPO EN LA CORTE

Madrid amaneció cubierto de nieve, invadiéndole después una densa niebla

Madrid.—El frío que se siente es intensísimo.

Durante todo el día de ayer amenazaba nevar, y a las cinco de la mañana comenzó a descargar una gran tormenta de nieve, cayendo incesantemente y cubriendo pronto las calles.

No cesó de nevar hasta las primeras horas de la tarde.

Con este motivo, los accidentes fue-

ron numerosos, sin que, afortunadamente, haya que registrar ninguno de importancia.

La temperatura es muy baja.

Esta noche una densísima niebla invadió Madrid, haciendo casi impotente la luz artificial para atravesarla.

Se cree que se trata del temporal de nieblas que avanza por Europa de Nordeste a Suroeste.

LA VIDA PALATINA

Con motivo de celebrarse el santo del infante don Gonzalo, la Corte vistió ayer de media gala

EL SANTO DEL INFANTE DON GONZALO

Madrid.—Con motivo de ser hoy el santo del infante don Gonzalo, hijo menor de los Reyes, la Corte ha vestido de media gala.

En la capilla de Palacio se dijo una misa, a la que asistió toda la Familia Real.

EN EL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Esta mañana la Reina, acompañada de sus hijos la Infanta Beatriz y el

Príncipe de Asturias, estuvo en el Hospital de la Cruz Roja, de Santa Elena, recorriéndole detenidamente.

El motivo de la visita fué para que el Príncipe de Asturias se diese cuenta de las importantes reformas introducidas en los distintos departamentos del establecimiento, llevadas a cabo después de su última visita.

Este número ha sido visado por la censura.

LA SITUACION POLITICA

Regresan a Madrid los ministros de Hacienda, Trabajo e Instrucción, que han pasado varios días en la ciudad condal

REGRESAN LOS MINISTROS

En el expreso de Barcelona han llegado a la Corte los ministros de Hacienda, Trabajo e Instrucción.

Fueron recibidos en la estación por los directores generales de sus respectivos departamentos y altos funcionarios de los mismos.

Los periodistas trataron de hablar con ellos, pero no han hecho manifestación alguna que pueda tener interés.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera, recibió en su despacho de la Presidencia a los ministros de Trabajo, Hacienda e Instrucción, con todos

los cuales trabajó sobre asuntos de los respectivos departamentos.

Todos los ministros que mencionamos coincidieron en el despacho del jefe y tampoco, al salir, hicieron manifestaciones de interés.

Luego asistieron, en el salón de actos del Hospital, a una conferencia dada por el doctor Blanco.

OTRAS VISITAS

A primera hora de la tarde ya estaba el presidente en su despacho, donde continuó recibiendo visitas, entre otras, la del director general de Registros.

Después recibió al coronel señor Soler.

LOS TRABAJOS DE LA ASAMBLEA

Primo de Rivera asiste a la reunión celebrada por la Sección que entiende en la reforma de la Ley constitucional

En su conversación con los periodistas, el marqués de Estella comenta favorablemente las operaciones de Bolsa y el alza natural de la peseta - Los plenos de la Asamblea comenzarán el 27 y Yanguas no quiere decir nada de lo tratado por la Sección primera

LA PRIMERA SESION

Madrid.—A las cinco de la tarde dieron comienzo los trabajos de las secciones de la Asamblea.

Se reunió la primera sección, que es la que trata de las reformas constitucionales, presidiendo Yanguas.

Asistieron a los trabajos don Juan de la Cierva, don Antonio Goicoechea, el marqués de Santa Cruz, el señor Sillió, el señor Puyuelo y el señor Diez Cansaco.

YANGUAS VA A BUSCAR A PRIMO DE RIVERA

A las siete de la tarde el presidente de la Asamblea marchó al Ministerio del Ejército a buscar al presidente del Consejo de ministros, volviendo ambos a la Asamblea.

PRIMO DE RIVERA SALUDA A LOS PERIODISTAS

Al llegar a la Asamblea el presidente del Consejo de ministros, se tropezó en los pasillos con un grupo numeroso de periodistas.

El marqués de Estella, al verlos, quedó un momento indeciso, y luego dirigiéndose a ellos les dijo:

—Dios guarde a ustedes, señores. Inmediatamente marchó a reunirse con los miembros de la Ponencia.

A las siete y media salta el presidente del Consejo de la sección primera, bajando a los pasillos.

Volvio a encontrarse con los periodistas, a quienes dijo:

—Hemos tenido un cambio de saludos. Yo he tenido frases de viva gratitud para esta sección primera, tan laboriosa, que realizó una obra de estudios, digna de los mayores elogios.

La base esencial de los trabajos de esta sección, como saben ustedes, es la de la reforma de la Constitución, pero como sobre esto hay un diferimiento, solo hicimos consideraciones sobre las leyes estudiadas.

Luego continuó diciendo que estas leyes podrán ser discutidas en los plenos y por el orden que se establezca, pero el Gobierno se reserva el derecho de someter su estudio al Monarca.

LA LEY DE ORDEN PUBLICO

Refiriéndose a otros trabajos, manifestó que se estudiarán las reformas de varias leyes, sobre todo las de Orden público, procurando que tengan su base dentro de la Constitución vigente.

LA ORGANIZACION DE LOS PODERES EJECUTIVO Y JUDICIAL

Siguió el presidente del Consejo hablando de otros extremos que han de ser tratados por la Asamblea, y entre los múltiples interesantes asuntos, se verá el de la Organización de los Poderes Ejecutivo y Judicial, en cuanto tengan relación con la Constitución vigente.

EL PRESIDENTE DICE QUE ES RESPETUOSO CON LA CONSTITUCION

Después de manifestarse el presidente en tonos que dejaban traslucir claramente que no se tratará con intransigencias lo referente a las reformas constitucionales, dijo:

—Ya ven ustedes que soy bien respetuoso con la Constitución.

Algún día llegará en que los mismos que hoy impugnan la reforma constitucional, sean los que la pidan.

En fin—continuó—nunca la labor que se realiza es cosa perdida. Algo se aprovecha y algo queda.

Refiriéndose a la celebración de los Plenos, dijo que dentro de unos días se reunirá con el presidente de la Asamblea y que acordarán las fechas en que han de celebrarse los Plenos, así como el orden de los asuntos.

PROBABLEMENTE LOS PLENOS COMENZARAN EL DIA 27 DEL CORRIENTE

Uno de los periodistas preguntó al presidente del Consejo si no se sabía próximamente la fecha de la celebración de los Plenos, y el general contestó que probablemente la primera reunión tenga lugar el día 27.

Yo—dijo—presidiré, seguramente, la sección 40, por ausencia del señor Gabilán, que es a quien corresponde.

EL PRESIDENTE SE MANIFIESTA SATISFECHO POR LA BAJA QUE SE APUNTO EN LA MONEDA EXTRANJERA Y EL ALZA DE LA PESETA

Uno de los informadores preguntó al presidente su parecer respecto a los cambios.

El marqués de Estella se manifestó muy satisfecho de la reacción que se experimenta, favorable a la peseta, tanto más cuanto que por parte del Gobierno no hubo motivo para ello, ya que es espontáneo lo que ocurre, pues es inexplicable que tan de repente se haya operado un cambio a favor.

Todo sigue igual. Creo—dijo—que se han dejado influir por una pequeña operación de especulación de arbitraje, por unas libras que se habían comprado.

A mí no me extraña que hubiese una pequeña baja en la peseta momentánea, pero esta baja y esta alza después, me extraña de veras. Si es que se trata de movimientos de los especuladores, no van a salir bien parados, pues los que hayan comprado libras a 39, para tener que venderlas a 37, habrán tocado las pérdidas bien.

Me alegro de esta reacción, más que por lo que significa en lo material, por lo que supone en lo moral. YANGUAS DICE QUE NO SE PUEDE ADELANTAR NADA DE LO QUE SE TRATARA EN LA ASAMBLEA

Los periodistas pidieron después al presidente de la Asamblea, señor Yanguas, que les diese alguna impresión sobre los trabajos de las secciones y los del Pleno.

Yanguas se limitó a contestar que nada puede decirse, pues si es cierto que se presentarán algunas interpeleaciones, nada se puede dar a conocer de antemano, pues todo está sujeto a tramitaciones. Ya sabrán ustedes qué hay que contar en todo caso con el parecer de las Corporaciones a quienes afecten los asuntos que han de ser objeto de discusiones.

Creo también como el presidente del Consejo, que las sesiones del Pleno comenzarán el día 27 y las discusiones durarán hasta los primeros días de Febrero. Es decir, durarán todo lo que las discusiones den de sí.

LOS QUE HAN ACEPTADO REPRESENTACION EN LA ASAMBLEA

Han aceptado representación en la Asamblea, hasta ahora, los siguientes señores:

Cotarelo, por la Real Academia de la Lengua.

Moreno Carbonero, por la de Bellas Artes.

Cortazar, por la de Medicina.

R. Mourelo, por la de Ciencias Exactas.

Redonet, por la de Ciencias Morales y Políticas

C. de Angulo, por el Colegio de Abogados de Barcelona.

Ríos Gómez, por la Universidad de Valencia.

F. Garrido, por la de Granada.

Altoaguirre, por la Real Academia de la Historia

Don Nicasio Grande Maza, por la Universidad de Salamanca.

UNA PROPUESTA DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

El ministro de Gracia y Justicia ha enviado a la Asamblea una propuesta de modificación del articulado del Código civil, sobre todo del referente a subvenciones.

UN SUCESO EN EL MAR

A bordo de una embarcación explota uno de los tubos de la caldera y resultan varios marineros heridos

San Sebastián.—La caldera del vapor pesquero “Marcos” estalló ayer, a las seis de la tarde, cuando el buque se hallaba a unas 60 millas de Pasajes de San Pedro.

Hasta hoy por la mañana no se ha tenido noticia del accidente. Este se produjo por haberse reventado un tubo de la caldera a elevada presión.

Resultaron alcanzados por el vapor de agua y sufrieron quemaduras de

Los catedráticos de Instituto
Por fin celebran la sesión de clausura de su Asamblea

Madrid.—Esta tarde, a las seis y media, ha tenido lugar la verdadera sesión de clausura, bajo la presidencia del director general de Enseñanza secundaria, señor Allué Salvador.

El secretario leyó las conclusiones, que fueron aprobadas, y después habló el presidente de las anteriores sesiones, señor Echevarría, el cual manifestó que los profesores confían en que el Gobierno atenderá sus peticiones por entender que éstas son de verdadera justicia y tan sólo están inspiradas en un verdadero amor a la enseñanza.

Después discursó el señor Allué Salvador, que elogió los trabajos de la Asamblea, felicitando a la directiva y teniendo especiales palabras para los catedráticos señores Machado y Cruz Rueda, por sus triunfos literarios.

Finalmente, el director general declaró clausurada la asamblea en nombre del Gobierno.

(Este número ha sido visado por la censura)

DE UN ACCIDENTE FERROVIARIO

Se reanuda la circulación eléctrica en los ferrocarriles Vascongados después de la avería sufrida por una locomotora

San Sebastián.—Se ha reanudado en la línea de los Vascongados la circulación eléctrica, que se había sustituido momentáneamente por la de vapor a causa de la explosión de una máquina que averió la línea aérea en la estación de Zumaya.

Esta máquina era la locomotora de un tren formado por vagones avariados que iban a ser conducidos para su reparación a los talleres de Durango. Dicho tren estaba parado frente a la estación de Zumaya y dispuesto a partir cuando, sin que se conocieran todavía las causas, se produjo la explosión con gran estruendo.

La caldera fué a parar a unos 200 metros de la estación; la marquesina y vidrieras de la estación se hicieron añicos, y, por último, la línea aérea sufrió grandes desperfectos, quedando torcidos los soportes y rotos los cables.

No hubo desgracias personales, porque el último tren de viajeros había salido ya y en el andén no había nadie.

El maquinista estaba en el despacho del jefe para hacer ciertas diligencias y el fogonero había abandonado asimismo la locomotora pocos momentos antes de registrarse la explosión.

Lea usted “La Voz de Asturias”

MATRIMONIO MODERNO

Se casan para tener hijos y caso contrario se comprometen a divorciarse

Londres.—Una información de Filadelfia, publicada por el “Daily Mail”, dice que dos jóvenes esposos, los señores Moyer, han introducido en su contrato matrimonial esta cláusula original:

“Nos casamos con el propósito bien definido de tener hijos. Si al cabo de los dos años no los hemos tenido, cualquiera de los dos podrá solicitar el divorcio sin consultar con su cónyuge.”

Por su parte, el marido ha declarado:

“Se trata de una unión experimental, y con ella queremos protes-

tar contra el compromiso que adquieren algunos matrimonios de no tener hijos.”

El “Daily Mail” dice que no es nueva la idea.

Antiguamente existía en Escocia la costumbre de que los novios viviesen un año, y si al cabo de este tiempo no habían logrado descendencia, les estaba permitido separarse, viniendo obligados, por el contrario, a contraer matrimonio en caso de que hubieran logrado un hijo.

Lea usted “La Voz de Asturias”

UN SERVICIO IMPORTANTES DE LA POLICIA

Han sido detenidos los supuestos autores del crimen de Libardón, donde como se recordará fué asesinada la anciana Mercedes Fernández

Se trata de tres individuos que se hallaban trabajando en Asturias en la época en que se desarrolló el suceso - Para la detención han estado fuera de Madrid dos meses los agentes de la primera brigada

Madrid.—Han regresado a Madrid los agentes de la primera brigada que han permanecido dos meses fuera de esta Corte, indagando quiénes son los autores del asesinato de que fué víctima la anciana Mercedes Fernández, en el pueblo de Libardón (Asturias).

Los trabajos de la Policía se realizaron a causa de un anónimo recibido por el Juez de Instrucción de Villaviciosa, después de pasados unos meses del hecho sangriento, que tuvo lugar en Abril del año 1928.

Recordarán nuestros lectores que el móvil del crimen fué el robo, pues se trataba de la madre de unos "americanos"

mos" que con frecuencia solían mandarla dinero. El proceso se sobreseyó por falta material de pruebas, y los trabajos de la Policía durante estos dos últimos meses, en sus andanzas por Asturias y Galicia, han dado como resultado la detención de Andrés González, natural de Baidreira (Galicia); Benigno Navaja, de Alicante, y Constantino Otero, de Laín (Pontevedra).

Los dos primeros ya han llegado a Villaviciosa por conducción ordinaria, y el último se encuentra detenido en una cárcel de Galicia y se espera su llegada para quedar a disposición del Juez asturiano.

UNA ENCUESTA POLITICA

Marcelino Domingo declara que el juicio de la Dictadura, acerca de los hombres políticos, lo ha rehabilitado

LA OPINION DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—El diario "Informaciones" continúa publicando opiniones en su encuesta política.

El ex diputado Marcelino Domingo declara que la condena que de los viejos políticos ha hecho la dictadura ha tenido la virtud de rehabilitarlos, ya que ahora tienen éstos un cartel que antes no tenían, consecuencia de la conducta observada en estos últimos seis años.

Afirma después que si los políticos gobiernan con un régimen de libertad, dignidad y autoridad, todos están capaces para hacerlo; de otro modo en manera alguna.

Refiriéndose a los hombres para el futuro, dice que España fué un futuro del 1868 al 74, y un futuro turbulento. Desde la Restauración vuelve a ser España, y si tornara a un futuro político,

entonces surgirían indudables valores que ahora están en el periodismo, en la Medicina y en otros campos.

En este caso hay hombres, no ya para un Gobierno, sino para una docena de Gobiernos.

DICE SALVATELLA

El señor Salvatella cree que son buenos augurios de los hombres antiguos, siempre que no vuelvan a gobernar de aquella manera que les desacreditó.

En cuanto a los nuevos, no niega que los haya, pero declara que él no los conoce.

EL BARON DE VIVER

El actual alcalde de Barcelona afirma que le interesa la encuesta, pero que como ante todo entiende que debe imponerse la disciplina, no contesta, porque debe hacerlo el general Príncipe de Rivera al final de todas las opiniones.

NOTICIAS DE BARCELONA

Se averigua que murió una hermana del Papa Pío IX gracias a las cartas de unos estafadores, en las que se interesaba la herencia de la fenecida

UNA NOTICIA CURIOSA

Barcelona.—Desde hace algún tiempo se venían recibiendo cartas de distintos puntos del extranjero, solicitando detalles acerca de la cuantía de la herencia que dejó la señorita Matiax Ferreretti, hermana del Papa Pío IX, que falleció en Barcelona.

Ahora se ha averiguado que, en efecto, dicha señorita murió en esta capital, pero sin dejar bienes de ninguna clase.

Todo hace suponer que se trata de una banda de estafadores europeos que vienen operando sobre la supuesta herencia de la difunta, y que las cartas son de los estafados.

EL BACALAO Y EL PRECIO DE LA LIBRA

Una comisión de importadores de bacalao, a quienes afecta la subida de la libra esterlina, ha visitado al gobernador civil para exponerle la situación.

VIAJES MINISTERIALES

Don Galo Ponte llega a Coruña, donde inaugurará hoy el Palacio de Justicia

Comuña.—Hoy ha llegado a esta capital el ministro de Justicia y Cultos, don Galo Ponte, acompañado de su secretario y del magistrado señor Akón.

Fuó recibido el ministro por todas las autoridades.

A medio día se trasladó a casa del presidente de la Audiencia, donde almorzó en comida íntima con las autoridades.

Después visitó las nuevas dependencias del Palacio de Justicia, cuya inauguración oficial tendrá lugar mañana.

EL MINISTRO DE FOMENTO, EN UBEDA

Ubeda.—El ministro de Fomento,

acompañado del general Saro y de las autoridades, visitó el pantano del Tranco y después estuvo en las obras del ferrocarril de Baeza a Utiel.

Hizo una excursión por varios pueblos de esta comarca, estando en Villacarrillo, donde fué obsequiado con un banquete. También estuvo en Torreperogil.

A las ocho de la noche regresó a Ubeda el conde de Guadalhorca.

El general Saro ha salido esta noche para Madrid, siendo despedido por las autoridades.

El ministro de Fomento saldrá el día de mañana.

LO DE TODOS LOS DIAS

Un propietario que era aficionado a las grandes velocidades, resulta muerto cerca de Lisboa al estrellarse su coche contra un árbol

Mérida.—En el automóvil de su propiedad salió para Lisboa el propietario Alberto Prast, acompañado de un amigo suyo llamado Aurelio Saavedra y del chofer Vicente Polo.

El objeto del viaje era ultimar un importante negocio en la capital portuguesa.

Llevaba el coche el señor Prast, y cuando marchaba, desde luego a gran velocidad, cerca de Lisboa, el auto fué a chocar contra un árbol,

por dejar paso a otro coche, estrellándose.

Los tres ocupantes salieron despedidos y Alberto Prast resultó muerto.

Su amigo Saavedra sufre la fractura del cráneo y su estado es muy grave, y el chofer tiene también importantes contusiones en distintas partes del cuerpo.

El cadáver del señor Prast será traído aquí a Mérida.

GRAVISIMO ACCIDENTE DE AVIACION

Se desprende una de las alas de un avión y al acudir otro en su auxilio le sucede lo mismo

Istres.—Uno de los aviones que efectuaban prácticas en los alrededores de este Aeródromo, sufrió un gravísimo accidente, al desprenderse una de las alas y caer a tierra.

El suceso ocurrió a varios kilómetros del Aeródromo y al darse cuenta un piloto y un mecánico, salieron en otro aparato para prestar auxilio a los accidentados.

Cuando se hallaban a diez metros de los restos del primer avión, les ocurrió idéntico accidente, y entre los sucesos resultaron muertos dos pilotos y un mecánico.

Se comenta lo ocurrido con extrañeza y se ha abierto un expediente con relación a las condiciones de los aparatos.

Viajero distinguido

Ha llegado a Madrid el ministro de Comercio de Francia

Madrid.—Hoy ha llegado a Madrid el ministro de Comercio del Gobierno francés, acompañado del presidente de la Real Compañía Asturiana, quien presentó al ministro a varias personalidades de la Banca y la industria.

El ministro será obsequiado con una comida por el Nuevo Club, y mañana almorzará con el marqués de Estella.

La Embajada de Francia dará también, en su honor, un banquete, al que asistirán diversas personalidades.

El ministro será cumplimentado por la colonia de su país, y después marchará a Barcelona para asistir a los actos de la clausura de la Exposición en su carácter de internacional.

La Conferencia de La Haya

El señor Briand se marcha a París para desde allí dirigirse a Ginebra

La Haya.—Hoy por la tarde ha marchado en dirección a París el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Briand, el cual marchará el domingo a Ginebra, para presentar a su país en el próximo Consejo de la Sociedad de las Naciones.

ENTREVISTA IMPORTANTE

La Haya.—Por la mañana celebraron una nueva entrevista los señores Tardieu y Briand con los delegados alemanes, tratando del régimen jurídico que se seguirá en caso de incumplimiento del plan Young.

Esto supone un nuevo paso hacia el acuerdo definitivo.

Después de la boda

Los Reyes de Italia dan un banquete de gala en honor de sus huéspedes

Roma.—Los Reyes de Italia han dado un banquete de gala en honor de los príncipes y delegados extranjeros que han asistido a la boda de su hijo el príncipe Humberto.

Después hubo en la Plaza de Garibaldi una gran sesión de fuegos artificiales y en el Capitolio se celebró una solemne recepción.

Accidente del trabajo

Se desprende un andamio y resultan heridos varios obreros

Bilbao.—En las obras que se realizan para la construcción de un pabellón del Sanatorio antituberculoso, se cayó hoy uno de los andamios cuando se hallaban en él varios obreros.

Todos los trabajadores resultaron heridos, siendo el de más gravedad uno llamado Bonifacio Larreta, que se teme fallezca.

¿Crimen o suicidio?

Aparece flotando sobre las aguas un cadáver

Toledo.—Comunican de Mocejón que en el lugar denominado Las Barracas ha aparecido, flotando sobre las aguas del Tajo, el cadáver de un hombre de unos 35 a 40 años. Se halla en un estado de descomposición muy avanzada y presenta en la parte posterior del cráneo una profunda herida de seis centímetros, producida a causa de un fuerte golpe.

No ha podido ser identificado, no habiéndose encontrado en las ropas documento alguno. Parece que procede de bastante lejano, aguas arriba, y que desde hace tiempo se halla flotando sobre el Tajo.

Este número ha sido visado por la censura

En la Conferencia internacional del carbón ha sido admitida la propuesta del delegado de España, señor Madariaga, para que los beneficios del Convenio alcancen a los mineros de todas las naciones, razas y color

Ha dimitido el Gobierno de Portugal - Preliminares del match de Uzcudun-Von Porat - La cacería regia - Briand ha llegado a París

SIGUE LA CACERIA REGIA

Córdoba.—Aun con tiempo malísimo, continúa la cacería regia, no abandonando los cazadores sus puestos respectivos.

A pesar de la mucha niebla se han cobrado varias reses, que en proporción a las muchas que hay, puede decirse han sido pocas.

LA ENMIENDA DE MADARIAGA

Ginebra.—La Conferencia del Carbón examinó hoy lo relativo a la jornada mínima de los mineros.

La enmienda de Madariaga pidiendo que el Convenio se aplique a los obreros de todas las naciones y razas, ha dado lugar a que el presidente de la Conferencia declare que dicho Convenio tendrá aplicación universal.

DIMISION DEL GOBIERNO PORTUGUES EN PLENO

Lisboa.—Por disconformidad de los ministros de Hacienda y Justicia con la orientación del Jefe del Gobierno sobre determinados asuntos, el Gobierno ha dimitido en pleno, siendo aceptada la dimisión por el Presidente de la República.

EL COMBATE DE UZCUDUN Y VON PORAT

Nueva York.—Antes del match, los púgiles han sido pesados. Paulino Uzcudun ha marcado 196,5 libras, y su contrario, 203,5 libras.

Ambos boxeadores están animados a vencer en la lucha que ha de celebrarse dentro de unas horas.

AL CERRAR

Uzcudun vence a Von Porat

¡¡ VENCE UZCUDUN !!

Nueva York. (Urgente).—En el combate celebrado esta noche en el Stadium Madison Square ha vencido por puntos el boxeador español Paulino Uzcudun, a su contricante el noruego Von Porat.

El combate ha sido durísimo y los dos púgiles han boxeado fieramente, especialmente el vasco que a medida que avanzaba el combate y a pesar de estar herido, ha reaccionado de manera brutal para acumular un gran margen de puntos.

DETALLES DE LA VELADA

Nueva York.—En el Stadium hay 16.000 espectadores, notándose la presencia de muchos españoles, y exultando desde luego, bastantes huecos en las gradas.

LOS COMBATES PRELIMINARES

Nueva York.—En el primer combate, Freddy Lenhart, vence por k. o. al sexto round a Phil Mercurio.

En el segundo match el argentino Raúl Bianch, vence por puntos a Mark Simoni, en ucha a cuatro asaltos.

En el combate semifinal se llega al límite de los diez rounds y Marty Gallagher, derrota por puntos a Johnny Grosso.

APARECE UZCUDUN

Nueva York.—A las 10,45 sube Uzcudun al cuadrilátero, siendo recibido con una ovación.

Poco después lo hace Von Porat, siendo también muy aplaudido.

COMIENZA LA LUCHA

Primer asalto

Al iniciarse el combate hay unos instantes de tanteo; y es Von Porat quien inicia el ataque, siguiendo un cuerpo a cuerpo que corta el árbitro. El noruego da dos golpes de derecha en la cara a Paulino, que sangra, reaccionando el vasco, que contraataca con verdadera furia, y larga dos grandes ganchos de izquierda, fallándole un uppercut de derecha.

Segundo asalto

Los dos luchadores se lanzan a la ofensiva y Von Porat coloca un uppercut de derecha, que hace tambalear a Paulino. El golpe hace reaccionar al vasco, que ataca furiosamente al estómago del noruego. Ahora es Porat quien toca por dos veces el mentón de Uzcudun, quien reacciona y coloca dos formidables ganchos de izquierda y un fuerte derechazo.

Tercer asalto

Desde el primer instante se aprecia que la lucha aumenta en dureza, colocando el noruego varios golpes en la cara de su rival, que sangra y que, a pesar de lo cual, contesta colocando fuertes golpes de izquierda.

¡LA VICTORIA!

Suena gong cuando atacaba el español y el árbitro le levanta el brazo de Uzcudun, proclamándole vencedor a los puntos.

Una ovación unánime premia al español que ha hecho un gran combate y muchos de ellos acompañan a su compatriota hasta el automóvil.

Paulino no sólo no se desanima, sino que se cree, y en este round consigue varios puntos al propinar a su contrario excelentes ganchos de izquierda, mientras busca afanosamente el directo decisivo con la derecha.

(A las cinco y media de la madrugada no se han recibido en Madrid noticias de los asaltos restantes).

Cuarto asalto

Desde el comienzo la lucha es un continuo cuerpo a cuerpo, siendo Paulino quien impone esta táctica, porque así le conviene para castigar el estómago del noruego, que en cambio no logra ganar la distancia para colocar su derecha.

Toda la iniciativa es del español, que al final coloca varios formidables ganchos de izquierda.

Quinto asalto

La violenta ofensiva parte de Paulino, que alcanza la mandíbula de su rival por dos veces. El noruego se cubre y se coloca a la defensiva, sin poder contener la avalancha, destacando una serie de golpes en el cuerpo a cuerpo por parte de Uzcudun, que Porat acusa visiblemente. Al acabar el round el noruego toca en la nariz a Paulino.

Sexto asalto

Sigue el cuerpo a cuerpo. Golpes rápidos de Paulino. El noruego da un uppercut en el estómago a Uzcudun, que contesta con un derechazo que hace tambalear a Von Porat.

Séptimo asalto

Ofensiva de Uzcudun, que persigue al noruego por el ring. Todo el ataque del vasco es al estómago y cuando su rival se cubre le golpea los costados, mientras de cuando en cuando coloca grandes ganchos de izquierda. Al final intenta reaccionar el noruego y toca en la cabeza a Paulino.

Octavo asalto

De salida, Paulino toca en la cara a su enemigo, y enseguida torna al cuerpo a cuerpo. Acusada ventaja de Paulino. Von Porat no disimula su fatiga, aunque al final se repone y larga tres derechazos al corazón del vasco. Sangra Paulino, pero sigue cada vez más bravo.

Noveno asalto

Atacan ambos púgiles y desde las gradas se dan gritos animando a Paulino, que sonríe sin hacer caso. Pega ahora el noruego a la cara del vasco. Cuerpo a cuerpo y ventaja de Uzcudun. Derechazo de Porat sin efectos.

Décimo asalto

Las mismas características. Visible intento de reacción por parte del noruego. Protestas al árbitro por separarlos en un violento cuerpo a cuerpo favorable a Uzcudun. Este sigue castigando al estómago y con ganchos de izquierda.

¡LA VICTORIA!

Suena gong cuando atacaba el español y el árbitro le levanta el brazo de Uzcudun, proclamándole vencedor a los puntos.

Una ovación unánime premia al español que ha hecho un gran combate y muchos de ellos acompañan a su compatriota hasta el automóvil.

INFORMACIONES DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

Por la distinguida dama, doña Isabel de Maqua, su infatigable presidenta, sabemos al detalle cómo viene funcionando la Acción Católica de la Mujer y cuáles son sus fines principales

También nos anuncia que habrá nuevo curso de conferencias, y que convocará a otra Asamblea de carácter diocesano

LAS ACTIVIDADES DE UNA DAMA

Continuando la serie de nuestras informaciones nos hemos trasladado al domicilio social de la Acción Católica de la Mujer, en la calle de San Isidoro, de esta capital.

Venciendo no pocas dificultades, pudimos hablar un rato con su presidenta la distinguida dama doña Isabel de Maqua, viuda de Menéndez de Lurca, pues si diariamente, desde poco más de las seis de la tarde hasta cerca de las diez de la noche, visita la antigua casa que hoy lo es solarieta de la Acción Católica femenina, nuestra conversación fué interrumpida innumerables veces, o por una profesora que va a buscar sus libros y hacerla observaciones sobre su clase, o por la portera que anuncia una visita urgente, o por personas de la A. C. que le presentan asuntos para que sean resueltos inmediatamente.

Hemos de confesar que encontramos grandes innovaciones en el edificio, en el que, a pesar de ser un inmueble que reunía pocas condiciones de confort y las tenía malas de distribución, se ha sacado gran partido. Muy limpio, recientemente pintado y empapeladas las habitaciones, predomina en todo él el buen gusto.

Preguntamos por la presidenta, y nos dicen que está en una de las clases nocturnas que sostiene la institución. No queremos interrumpir su labor docente y anunciamos que volveremos; pero antes pasamos

laboró por la Asociación, y después vino siendo reelegida en las diversas asambleas que hubo.

—¿Qué fines tiene la Acción Católica femenina?

—Son morales, sociales y jurídicos.

—¿Podrá decirme doña Isabel qué relación guarda la Junta diocesana con las demás establecidas en el Obispado?

—Pues ésta es superior a todas las locales establecidas en la Diócesis, sumando actualmente cerca de 70, aunque su actuación es autónoma como lo son las diversas secciones en que se halla dividida la de la capital.

—¿Qué secciones son esas?

—La de Beneficencia, de la que es presidenta doña Enriqueta Ordoñez, viuda de Suárez; la de Enseñanza, presidida por la señorita Gertrudis de la Sala y Jove; la de Prensa, por doña Lofa Canella de Carranceja, y la Obrera, por la señora marquesa de Santa Cruz del Mercenado, teniendo cada una de estas secciones su Junta directiva.

—¿Pudiera decirme quién forma actualmente con usted la Junta diocesana de la Acción Católica de la Mujer?

—Sí; pues la vicepresidenta es la señorita Gertrudis de la Sala Jove;

TEATRO CAMPOAMOR

Hoy 10 de Enero de 1930
A las 6 1/2 (5ª de abono) A las 10 1/2
Estreno sensacional de la gran revista del maestro Guerrero

“EL MANTON ESPAÑOL”

ESPECTACULOS VELASCO

TEATRO JOVELLANOS

A las 7 1/4 A las 10 1/4
EL CABALLERO DEL RING
por MONTE BLUE

revista a los que la esperan también, observando que son cerca de una docena de personas. No obstante, más tarde creemos nos será factible estar unos minutos con ella.

A la hora y media volvemos nuevamente a la Acción Católica, y parece que las visitas están próximas a terminar; y cuando estamos cerca de la dependencia que hace de sala de espera oímos a doña Isabel de Maqua despedirse de un pobre muchacho, como de 18 años al que dice: “Lo siento mucho, pero no puedo recomendar a las autoridades, las que deben ser respetadas, el que levanten la multa a tu hermano. Dices a tu madre, que lo único que haré es ayudar a pagarla.”

Por fin, entramos en el despacho-receptor de la presidenta de la Acción Católica de la Mujer, modesto, amueblado sencillamente, limpiísimo, ordenado y muy acogedor, y pudimos hablar con doña Isabel de Maqua, a la que recordamos el objeto de nuestra visita, a lo que solo puso el reparo de que mejor que ella informaría a LA VOZ DE ASTURIAS el Consiliario señor Truébano, que se halla estos días visitando varias Juntas locales en la parte oriental de la provincia.

LO QUE ES LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER

Ante nuestra insistencia se presta amablemente a facilitarnos los datos para nuestro periódico.

—Vamos a ver doña Isabel, ¿cuándo empezó a funcionar la institución de la Acción Católica de la Mujer en Oviedo?

—La señora de Maqua, con su sonrisa habitual y franca, reflejo de su alma grande, nos fué contestando: —Como sabemos, en España fué fundada por el ilustre ovetense Cardenal Primado señor Guisasaola, arzobispo de Toledo, siendo Oviedo de las primeras que se han constituido en el año 1919.

—¿Fué usted la primera presidenta y por quién ha sido nombrada?

—Sí; he sido la primera presidenta y he sido nombrada por el Cardenal señor Guisasaola, cuyo nombramiento he recibido de manos del finado Obispo doctor don Francisco Bartán Urniza, que tanto

Obispo dominico y protomártir asturiano, por cuya beatificación ha de trabajar con entusiasmo la Acción Católica de la Mujer asturiana que adquirió un hermoso tapiz, expuesto en la Exposición de Barcelona, que es su retrato, representando también el martirio de tan insigne asturiano.

—Las varias asociadas que son concejales, o que pertenecen a otros

organismos oficiales, lo están representando a la Acción Católica de la Mujer?

—De ninguna manera. Las que estamos en los Ayuntamientos o en otras Corporaciones, no tenemos más representación que la nuestra personalísima, pues la Acción Católica de la Mujer no es un organismo político. Sin embargo, prestará

organismos oficiales, lo están representando a la Acción Católica de la Mujer?

—De ninguna manera. Las que estamos en los Ayuntamientos o en otras Corporaciones, no tenemos más representación que la nuestra personalísima, pues la Acción Católica de la Mujer no es un organismo político. Sin embargo, prestará

organismos oficiales, lo están representando a la Acción Católica de la Mujer?

—De ninguna manera. Las que estamos en los Ayuntamientos o en otras Corporaciones, no tenemos más representación que la nuestra personalísima, pues la Acción Católica de la Mujer no es un organismo político. Sin embargo, prestará

su ayuda a todo Gobierno católico que sea representante del orden.

—Para sus fines culturales, benéficos y morales, ¿con qué medios cuenta?

—Con las cuotas mensuales de 0,10 pesetas, que es lo mínimo de las socias de número, y con donativos de entidades y particulares.

—¿Cuántas clases de socias hay?

—Pues las hay de número, que son las que envían su cuota mensual y laboran por los fines de la institución; y las adheridas, que son las Cofradías piadosas y organismos católicos que se han inscrito y son muchas las de la Diócesis, y en la capital quedan muy pocas que no lo hayan hecho, teniendo aquellas con la Acción Católica de la Mujer derechos y deberes mutuos.

—¿Cómo consiguió hacerse usted con la casa que posee actualmente y que es el domicilio social de la Acción Católica de la Mujer?

—Sería muy largo el enumerar las dificultades que hubo que vencer, pero gracias a los Bancos Asturiano y Herrero y a don Luis Muñoz (q. e. p. d.), que nos adelantaron el dinero en muy buenas condiciones, por lo que les estaremos siempre muy agradecidas, habiendo podido ya salir la deuda en dichos Bancos y los herederos del gran benefactor ovetense don Luis Muñoz.

—¿Qué proyectos tienen actualmente?

—Muy pronto se celebrará la Asamblea diocesana y allí se estudiará seguramente alguno y en ella estarán representadas todas las Juntas locales y creo que ha de tener la importancia que por la última, que fué presidida por el Cardenal-Primado doctor Reig, cuyos actos públicos principales fué la solemne colocación de una lápida en la casa donde nació en la calle del Rosal el fundador y nunca bastante llorado Cardenal Guisasaola y el de Covadonga donde ha sido la clausura.

Oportunamente daremos cuenta de varios que pensamos realizar y que han de ser en beneficio de las clases humildes, por las que, y a iniciativa del Consiliario don Rufino Truébano, se estableció en Oviedo la llamada Semana del Pobre, en la

que recaudaron importantes cantidades señoras y señoritas asociadas, que visitaron las casas de la capital solicitando donativos para socorrer a los necesitados.

No quisimos molestar más a tan bondadosa señora, y dejamos a la presidenta consagrada a su benemérita obra, dejando para otro día hablar de las diversas secciones de la A. C. de la Mujer.

Cuando salíamos una pobre mujer del pueblo nos preguntaba lo que muchas veces nos preguntaron cuando salíamos en otras ocasiones del domicilio social de tan benemérita Asociación:

—¿Qué quedo doña Isabel?

—Sí;—le contestamos—y en su despacho entró y allí la dejamos.

Seguramente irá a buscar el socorro, por lo menos, el alivio a sus penas.

Bienaventurados los misericordiosos, porque ellos alcanzaron misericordia.

lea usted “La Voz de Asturias”

CRONICAS JUDICIALES

Como no comparecen los principales testigos de cargo, se suspende la vista de un juicio por tentativa de homicidio

NOS QUEDAMOS A LA MITAD DE CAMINO

Ante la Sala segunda de lo criminal comenzó a verse ayer una causa procedente del Juzgado de Siero, en la que fué procesado Joaquín Cueto Calcoco, a quien se acusa de tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego.

El Fiscal le pedía las penas de cuatro años de prisión por el primer delito y dos meses y un día de prisión y multa de mil pesetas por el segundo.

Abierto el juicio, declara el procesado.

Comienza por decir que ha cumplido pena de catorce años y ocho meses por homicidio, y que también cumplió condena por otro delito no

testigos, deja a la Sala que decida en el asunto.

La Sala resuelve la suspensión de la vista y hacer nuevo señalamiento. Y he ahí que nos quedamos sin saber si Joaquín Cueto pretendió matar o si han pretendido matarle a él.

POR DAÑOS

Otra causa se vió ayer ante la Sección segunda. El banquillo lo ocupaba Eduardo Novella Dominico.

Este, según el Fiscal, el día 14 de Diciembre de 1928, conducía por la carretera de Torrelavega a Oviedo un camión de la Telefónica Nacional. Al pasar por el pueblo de Nava, caminando a gran velocidad, sin tocar la bocina ni adoptar precaución alguna, chocó con el carro que conducía Lucinio Cambolor Díaz, el cual lo llevaba por su derecha, dejando paso suficiente para el camión, que causó daños en el repetido carro, mercancía y aún al caballo. Los perjuicios fueron tasados en 347,80 pesetas.

Entiende el Fiscal que procede imponer al procesado la multa de 125 pesetas.

Como se vé, la pena es levisima y casi no merece discutir el asunto, no siendo por el concepto que implica el figurar en el libro de condenas.

Lo que se ventilaba era la indemnización, que debe abonar en caso de condena la Telefónica Nacional, a la que en el acto de la vista representaba el abogado señor Blanco de Tapia.

De la defensa estaba encargado el letrado don Enrique Alvarez Uría, quien sostuvo que el accidente fué fortuito, por lo que no procedía una sentencia condenatoria.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera
Castropol.—Contra José Pérez Fernández, por tenencia ilícita de

recuerda ya cual ante el tiempo transcurrido desde entonces.

Luego refiere que quien ahora le acusa, que es Francisco Rodríguez, estuvo procesado por atribuirse la

Principado S. A. G. E.

Hoy - Sábado 11 de Enero de 1930
Butaca 0,50

La comedia dramática por el actor atleta Frank Merrill

“La carrera de la muerte”

Doña Manuela Fernández Florez

En la parroquia de Loriana, lugar de su residencia habitual, dejó de existir, después de confortar su alma con los Santos Sacramentos, la bondadosa señora doña Manuela Fernández Florez, cuya vida fué espejo de todas las virtudes.

Consagrada al amor del hogar, siéndolo todo para el esposo y para

“EL CIRCO TRAGICO”

ESTRENO MAÑANA DOMINGO 12

con MARY JHONSON y ERNESTO VAN DURÉN

Popular Cinema S. A. G. E.

HOY - Programa Americano
Butaca, 0,35 General, 0,20

muerte violenta del padre del que declara; hecho ocurrido cuando él era joven, hace veintidos años, por lo cual lo tenía como olvidado.

A pesar de todo, él no guardaba rencor a Francisco Rodríguez.

Un día del mes de Agosto de 1928, estuvo en una taberna de La Pedrera, concejo de Siero. Allí se hallaban también Francisco Rodríguez y Manuel Amado. Allí no pasó nada anormal. Pero, el dueño del establecimiento advirtió de que ya era hora de retirarse, a lo que él contestaba:

—Tienes razón; yo tengo que descansar para ir al trabajo. Con esto, se fué; y, ya a la puerta del establecimiento, como Rodríguez le acometiera, él huyó, haciéndose contra él algunos disparos que no llegaron a alcanzarle.

Ignora cual de los dos hizo los disparos, por lo que no acusa concretamente.

Insiste en que él no hizo disparos, por la sencilla razón de que no suelle usar arma de fuego.

Se llama a comparecer a Manuel Amado, quien no se presenta.

También deja de comparecer el Francisco Rodríguez.

Se le impone quince pesetas de multa a cada uno.

Como Amado y Rodríguez fueran los principales testigos de cargo, el Fiscal pide la suspensión del juicio hasta que se les haga comparecer.

El abogado defensor, señor Suárez, sin oponerse a los deseos del Fiscal, pero entendiendo que pueden leerse las declaraciones de am-

viuda doña Faustina Alvarez; hijos don Ramón, don José María, don Manuel, doña María de la Concepción y doña María del Rosario; hermano, hermana política, sobrinos y primos.

amta de fuego. Abogado, señor Santa Eulalia; procurador, señor Grande.

SENTENCIA

Laviana.—Absolviendo a Maximino Angel González, de delito de hurto.

Doctor R. Miyares
Suspende su consulta hasta nuevo aviso

SECCION OFICIAL
“ELECTRICISTA DE SIERO Y NOREÑA”

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

De acuerdo con lo dispuesto en los artículos 18 y 38 de los Estatutos sociales, se señala para la celebración de la junta general ordinaria de señores accionistas, el día 31 del actual, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social.

La Memoria, balance, cuentas y sus justificantes, estará a disposición de los señores accionistas, para su examen, en las oficinas de la Sociedad, con 15 días de antelación a la fecha antes indicada.

Podrán formar parte de la junta los accionistas que posean por lo menos diez acciones, siendo condición precisa que reclamen su derecho en la forma establecida por el artículo 17 de los Estatutos. Los accionistas que tengan menos de diez acciones, podrán reunirse y nombrar uno de ellos que los represente, el cual, solicitará asimismo, su admisión en la forma dicha.

Pola de Siero, 10 de Enero de 1930.—R. Cabeza, Consejero-Secretario.

Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

Hace diez días que no se vende pescado en Langreo, sin que se vislumbre la solución de este conflicto

En los diez días que llevamos de año no ha venido pescado a Langreo, porque, como ya hemos dicho en anteriores informaciones, las vendedoras de tal artículo se niegan a traerlo por considerarse perjudicadas con el acuerdo del Ayuntamiento al implantar un impuesto de diez céntimos en kilo.

Dicen las vendedoras que ya antes de establecer este impuesto, las ganancias—cuando no había pérdidas—eran casi insignificantes y que ahora, al tener que pagar los diez céntimos de arbitrio municipal, no han de poder cubrir ellas los gastos que han de realizar para poder dedicarse a la venta de pescado, porque no sólo es el precio de éste y la competencia los factores que influyen en el mercado, sino también los gastos de transporte, puesto en la plaza, etc.

Por otra parte—añaden—muchos días sobre mercancía, precisamente por la competencia, y no es realmente justo que se pague un impuesto sobre el pescado que no se vende y que hay que tirar.

Parece ser que ellas no se niegan en redondo a pagar algo—un tanto por "paxu", por ejemplo—, pero los diez céntimos lo consideran excesivo.

El Alcalde, hablando días atrás con los periodistas locales, nos manifestaba que en Langreo no se caería de pescado, porque él estudiaba una fórmula para que aquí llegara el pescado.

GRANDA
Confecciones a mitad de precio

gase en abundancia tal artículo; pero esa fórmula que nos anunció el señor Soldevilla, no la vemos por parte alguna.

Creemos, en resumidas cuentas, que debiera estudiarse la proposición que hacen las vendedoras y establecerla, siquiera transitoriamente, pues ya son muchos días (y con el de hoy once), sin que haya pescado en Langreo.

Recibimos numerosas quejas del vecindario, y hay enfermos que apenas pueden tomar otra alimentación que la que se hace a base de pescado.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Sama unieron sus destinos matrimoniales la bella señorita Rosario Gabela y el culto empleado del Banco Herrero, en esta villa, don Jesús Alonso, ambos pertenecientes a muy queridas familias.

Fueron padrinos el distinguido farmacéutico don Jesús Alonso del Riesgo, en representación del hermano del novio don Ricardo, y doña Asunción del Rosal Echevarría, tía de la novia.

A los invitados a la ceremonia religiosa se les sirvió exquisito lunch en casa de la familia de la desposada.

Los nuevos esposos, a quienes enviamos nuestra felicitación, salieron de viaje con dirección a Madrid, de donde partirán a recorrer varias e importantes poblaciones españolas.

YA APARECIERON

Los niños César y Gerardo Cienfuegos, de cuya desaparición del hogar paterno en el pueblo de Las Llanas, dábamos cuenta ayer, fueron detenidos en Tudela Veguín, cuando se dedicaban a la mendicidad.

Se les reintegró ayer mismo al domicilio de sus padres.

SESIÓN MUNICIPAL

La Permanente tomó en la sesión del jueves los siguientes acuerdos: Se acordó autorizar la variación de la carretera solicitada por la Empresa Carbones de La Nueva, en virtud de no haberse presentado ninguna reclamación.

Se acuerda que por la Oficina de O. P. se haga el estudio del presupuesto de arreglo de unos trozos de

camino solicitado por los vecinos de Cotorraso, Pando y Merián, de la parroquia de Lada.

Id. quede sobre la mesa el informe del señor Arquitecto, referente a los perjuicios reclamados por doña Angelita Arizaballaga.

En virtud del informe del señor Arquitecto, se acordó conceder los permisos siguientes:

A don Benigno Fernández Fernández, para tomar en arriendo por cinco años, una sepultura en el cementerio de Sama.

A don Aquilino Valles Díaz, para abrir una puerta y dos ventanas en la casa de su propiedad, sita en Las Cubas.

Se acuerda prestar la aprobación a la proposición que hace Duro Felguera, para el tendido de una vía para el relleno de una calle en construcción, desde el Norte a la de Melquiades Alvarez.

También se acuerda contribuir a al insigne pensador e ilustre orador la suscripción para el monumento asturiano don Juan Vázquez de Mella.

Igualmente se acuerda que el señor Alcalde se entreviste con los señores Ortiz Sobrinos y don Máximo Fernández, para tratar de los perjuicios con motivo de las obras de la carretera de Las Piezas.

AUDICIÓN MUSICAL

Programa que ejecutará mañana, domingo, en la Plaza del Ayuntamiento, nuestra laureada banda municipal:

Pasodoble, "La orgía de oro", San Miguel.
Rapsodia gallega, Montes.
Nocturno del cuarteto, Borodine.
Fox "Picadilly", Sousa.
Pasodoble "La Montera", C. Pedrosa.

SOCIEDAD EXCURSIONISTA LANGREANA "LOS 18"

En junta general celebrada hace días, esta Sociedad aprobó el Reglamento porque habrá de regirse, nombrando, además, la siguiente Directiva:

Presidente, don Heliodoro Rodríguez; vicepresidente, don Manuel Iglesias; secretario, don José Miranda; vicesecretario, don Sabino Rodríguez; tesorero-contador, don Alvaro Rodríguez; vocal recaudador, don Florentino González; vocal adjunto, don Pío Domínguez.
Enhorabuena a los nombrados, a quienes deseamos muchos aciertos en su labor turística.

POLA DE SIERO

BANQUETE DE DESPEDIDA

El domingo ha dado un espléndido banquete, en el acreditado Hotel Antonia, de despedida de soltero el culto joven maestro del Hospicio don Ovidio Moro.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid, a continuar sus estudios, el joven Juanito Labora.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado don Juan Alvarez.

—Pasó unos días entre nosotros la distinguida señorita María Martínez, acompañada de su sobrino Angel.

—Salieron para Gijón los alumnos José A. González, Segundo del Camino, Juan Rodríguez, Juan y Otilio Noval, Lorenzo Cuervo y José del Río.

—Para El Escorial los jóvenes Gregorio Vigil-Escalera y Ramón Muñoz.

—Ha llegado de Sama la gentil señorita Manolita Merediz.

—Pasó unos días entre nosotros don Fausto Vigil.

—Ha salido para Barcelona el alumno de aquella Escuela de Arquitectura Primitivo Canseco.

—Ha llegado de Madrid don Jesús Lafuente.

—Han salido para Villaviciosa los jóvenes Julio Solís, Marcelo Zabala, Ramón Bros y José María Vigil-Escalera.

—Salió para Quirós el maestro don Gerardo Loredo.

DESDE MIERES

La excesiva lentitud con que se llevan las obras de adoquinado en el barrio de Oñón, perjudica notablemente a este vecindario

Resulta ya una calma desesperante la que se viene apreciando en las obras de adoquinado que de la carretera general corresponde actualmente al barrio de Oñón, con enorme perjuicio para este vecindario ante el estado deplorable en que estas obras dejan dicha carretera, completamente intransitable en esta época de lluvias.

Para diversas reformas que en la misma se están llevando a cabo, para mayores males, ahora también ha sido preciso remover repetidas veces el terreno, dejando éste en condiciones lamentabilísimas y de verdadero peligro para el viandante.

Este estado de cosas exige que rápidamente se dé fin a esta reforma, y no con la pasividad inexplicable que ésta se viene llevando a cabo.

¿PARA QUIEN QUEDA ESO?

Observamos también que en numerosos lugares, precisamente los más transitados, se van dejando acumuladas grandes cantidades del material sobrante de las obras de adoquinado realizadas, que están entorpeciendo el tránsito notablemente, aparte del mal efecto que ello produce.

Esta labor de limpieza no debe esperarse a que la haga nuestro Ayuntamiento, puesto que incumbe al personal que realiza las citadas obras.

Esperamos, pues, que esta queja sea

SIDRA

Hoy sábado se rompe un gran pipa de sidra en el lagar del Forno.

SIDRA

se rompe hoy Bernardín de Ana en el «IDEAL ROSALES» CASA ZAPICO

SIDRA

Hoy sábado se rompe una pipa de sidra superior, la primera de la temporada, en el lagar de ULIANO CABEZA, en San Lázaro.

atendida, o en otro lugar que el Municipio se encargue de hacer cumplir la obligación que tienen contraída.

AUDICIÓN MUSICAL

Mañana domingo, a la hora y lugar de costumbre, y siempre que el tiempo no lo impida, nuestra banda municipal celebrará su audición con arreglo al siguiente programa:

"Estampa", pasodoble.
"El gato montés", intermedio del segundo acto de dicha obra (estreno).
"La estrella", mazurka (estreno).
"Papirusa", tango.
"Coplas y toros", pasodoble final.

ESPECTACULOS

La empresa Pombo anuncia en sus programas para mañana el estreno de la grandiosa película "Mandrágora", que la crítica conceptúa como una de las producciones cinematográficas más destacadas hoy en el mercado.

Entre los actores, algunos conocidos de nuestro público, figura el tan popular Iván Petrovich.

El estreno en ésta de dicha película habrá de constituir un gran éxito.

—En el acreditado Salón-Concert "Carolina", viene actuando con señalado éxito la joven y renombrada artista Lolita Gómez, notable canzonetista y bailarina, que en gracia a su depurado gusto artístico, a la par que a su jorja presentación, cosecha todos los días muchos y merecidos aplausos.

Corresponsal

Valdesoto (Siero)

MUERTE SENTIDA

A la avanzada edad de 75 años, dejó de existir en la noche del día 9, el querido y apreciado convecino don Rafael Antuña Alonso, vecino de Negales.

Hoy sábado, a las 16 de la mañana, será la conducción y funerales por el eterno descanso de su alma.

Nuestro pésame a toda la familia, especialmente a sus hijos Rogelio y Manuel de nuestra amistad.

DESDE TURON

D. Bernardo Aza también costeará el viaje a Barcelona a un grupo de empleados y obreros de la mina "Fortuna"

El pasado miércoles se puso un anuncio en la mina "Fortuna", por piedad de don Bernardo Aza, haciendo saber al personal que costeará el viaje y estancia en Barcelona, al objeto de visitar la magna Exposición, a los empleados y además a dos vigilantes y cuatro obreros. Un vigilante y dos obreros los elegirá el señor Aza y otro vigilante y dos obreros los elegirán los mismos compañeros por votación.

No nos sorprende este rasgo de don Bernardo Aza, puesto que siempre está al lado de los humildes y su mayor entusiasmo es que éstos llegaran a adquirir un grado de cultura superior a la que hoy poseen,

a cuyo efecto subvenciona Bibliotecas y, en una palabra, acude solícito a cuantas llamadas se le hacen en pro de la cultura popular. Muchos ejemplos podríamos poner, pero no lo hacemos por no herir la reconocida modestia del señor Aza, ya que toda su obra es callada, sin bombos ni platillos, cosa nada corriente en los tiempos que atravesamos.

Cunda el ejemplo del señor Aza entre las empresas que todavía no han mandado grupo de obreros y empleados a visitar la Exposición de Barcelona, pues de todos es sabido los muchos beneficios que para la cultura popular esto reporta.

Angel Villanueva

CONSTRUCTOR DE OBRAS
Trasladó su domicilio de la calle M. Vigil a Pelayo, núm. 13, 1.º OVIEDO.

DESDE CABANAQUINTA (ALLER)

Interesante conferencia del Ingeniero Sr. Quetcuti en el Ateneo

Llegó el último día del año 1929; las Sociedades y Empresas hacen sus respectivos balances; los miembros de familia se reúnen para despedir el año que fenece y hacer fervientes votos por la prosperidad y ventura en el año entrante. Por eso nuestro Ateneo de Cabanaquinta, reuniendo en sí ambos atributos, quiso hacer también su balance. Su operación última no es pecuniaria sino psíquica. Su dignísimo presidente don Manuel de la Campa, notario de esta villa, quiso cerrar con broche de oro el año de 1929, terminando con una conferencia que había de aportar a los asociados conocimientos que en esta región son de gran importancia.

Esta conferencia, "Génesis de los carbonos", corrió a cargo del ilustre ingeniero-director de la Industrial Asturiana don Ramón Díaz Quetcuti, quien, deseando que Aller sea un pueblo culto y conoedor de la riqueza que posee, apro-

que ésta sea, puede dejar de comprender la génesis de estos depósitos. Habla de la influencia que ejercieron y aún ejercen los grandes movimientos de la corteza terrestre en la disposición y forma de las capas carboníferas. Y que, en síntesis, la formación de los depósitos de restos y vegetales es lenta, y que la de una futura capa de carbón necesita decenas de siglos; que debemos sustituir la idea de una geodinámica catastrófica por la de una geodinámica lenta y persistente. Clasifica los depósitos hulleros en autóctonos y alóctonos, es decir, de formación in-situ y de formación lejos del lugar de crecimiento de las plantas. Detalla la serie de procesos y acciones bioquímicas porque pasa el vegetal para su hullaización. Asimismo cita los principales países hulleros y su producción. Hace notar cómo España desempeña en este sentido un papel muy destacado en la explotación

CALEFACCÓN - SANEAMIENTO

ALBERTO M. AVELLO
Uría, 72 OVIEDO Tel. 11-08

vecha toda ocasión de dar a cada allerano cultura y educación. Su labor fomentando la cultura la tiene bien probada. Por eso no pone ni la menor excusa a la invitación que el presidente de este Ateneo le hace a tomar parte en el curso de conferencias que éste había organizado, a pesar del enorme trabajo que sobre él pesa. Así, pues, el día 31 del pasado tuvo lugar su amplia e interesante disertación.

Hizo su discurso de presentación don Manuel de la Campa. Tras afectuosa salutación a la numerosa y distinguida concurrencia, empieza el señor Quetcuti explicando las causas a que obedece el nombre de carbón de piedra o mineral del carbón industrial. Hace hipótesis atinadas y convincentes para explicar cómo debieron descubrirse los carbonos y sus propiedades.

Expone la fecha en que empezó a hacerse uso del carbón. Después expone las vicisitudes por que atravesó la industria del carbón en el siglo XVII debido a que se creía que los humos de los carbonos eran irritantes para la vista y perjudiciales para la respiración. Dice que hasta el siglo XVIII se creía que el carbón era de origen inorgánico; pero que sucesivas investigaciones de los hombres de ciencia dieron por resultado descubrir en el carbón origen orgánico.

Explica a continuación la formación de los depósitos carboníferos; y para ello pone algunos ejemplos claros y precisos, con los cuales ninguna inteligencia, por escasa

del carbón, teniendo en cuenta que la extensión de sus cuencas es casi la misma que la de Bélgica, y que mientras aquella produce 27 millones de toneladas, nuestra España solo seis millones y medio de toneladas, debiendo servirnos de acicate y de estímulo esta comparación para llegar a una producción comparable.

Dice también que no debe preocuparnos faltar este combustible a las futuras generaciones, por el fabuloso consumo de carbón, pues quedan reservas para cuarenta siglos, siguiendo el mismo curso de extracción que hoy se realiza.

Después de sapientísimos razonamientos termina diciendo que el número de toneladas producidas por habitante es un índice seguro de prosperidad material de un país, y no es mucho pedir 1.500 kg. por habitante habiendo hoy países que producen hasta 5.000 kg.

Esta producción abundante es fuente promotora de un mayor desarrollo de industrias, mejor situación económica y mayor bienestar general.

La numerosa concurrencia, que llenaba por completo el local del Ateneo, tributó una calurosa y merecida ovación al conferenciante.

CARBAYIN

UNA BUENA FUNCIÓN DE TEATRO

El domingo dieron en "La Buena Unión" una hermosa función de teatro los muchachos que compo-



Acéptelo solamente como aparece aquí.

Es el poderosísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

que está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente contra

ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO

El Jarabe de Hipofosfitos Salud no se vende a granel.

¡OJO NOVIOS!

durante este mes continúan las grandes rebajas de precios en los almacenes de

MUEBLES DE CARLOS

FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS

OVIEDO

DESDE AVILES

Ante la constitución de la Central de Ventas de Carbones

Una comisión de fuerzas vivas de esta localidad visitó ayer en su despacho oficial al señor Alcalde, dándole cuenta de la gravedad que la posible constitución de la Central de Ventas de Carbones encierra con respecto a la vida de nuestro puerto, y por ende la situación hondamente difícil que se crearía a Avilés, de cuya prosperidad y bienestar es garantía el tráfico marítimo por nuestro magnífico puerto de San Juan de Nieva, que tan inmejorables condiciones posee como puerto carbonero.

Dichas fuerzas vivas encomendaron al señor López-Ocaña gestiones cerca del Gobernador civil permiso para celebrar una manifestación en señal de protesta ante el edificio de la Asociación Patronal Minera, situado en Oviedo, en la calle de Fruela. Esta manifestación se estacionará frente al edificio de la citada Asociación Patronal Minera y así exteriorizará su más enérgica protesta contra tan grave acuerdo, que de cristalizar ocasionara tan enormes perjuicios y desquiciaría por completo la vida comercial e industrial avilesina.

Con respecto a esta manifestación de protesta, codren rumores de que las Asociaciones mercantiles de Avilés aconsejarían el cierre del comercio en general durante el próximo lunes, día 13, con objeto de adherirse también en señal de protesta.

Dada la circunstancia de ser dicho día mercado en esta villa, será lo más seguro—a nuestro juicio—que el cierre sería solamente por unas horas.

EN LA CRUZ ROJA

En la Clínica de Urgencia de esta benéfica institución fueron curados en el día de ayer los vecinos de esta villa Antonio Pérez, de 19 años, de una herida incisa en el dedo índice de la

mano izquierda, producida en accidente del trabajo, y Mario Gutiérrez, de 23 años, al que se extrajo un cuerpo extraño de la mano derecha.

—La Asamblea local de la Cruz Roja ha recibido un donativo de 15 pesetas de doña Ramona Alvarez Ceballos, en sufragio de su difunto esposo (que en paz descanse).

—El médico de este benéfico Centro don Román Suárez Puerta, regaló para la Clínica un juego de gotiers para fracturas de brazos y piernas.

NOTAS MUNICIPALES

En la mañana de ayer visitaron al señor Alcalde en su despacho una nutrida comisión de usuarios del puerto y fuerzas vivas de la localidad, entre las que se destacaban representaciones de la mayoría de las grandes empresas y entidades locales.

El objeto de la visita fué el de interesar de aquella autoridad el apoyo personal y del Municipio en favor de la campaña que vienen siguiendo contra la instauración de una Central de Ventas de Carbón, una de cuyas finalidades sería la de suprimir en absoluto los embarques de dicho mineral por nuestro puerto, con la consiguiente paralización de éste.

El señor Alcalde, percatándose de la gran trascendencia e importancia que para el porvenir de Avilés entraña este asunto, prometió prestarles todo el apoyo de que pueda hacer uso.

—Protocedente del Batallón de Ingenieros de Tetuán, de guarnición en Ceiza, se ha recibido en este Ayuntamiento un nombramiento de sargento de complemento del expresado Cuerpo, a favor de don Julián Rodríguez Alonso, vecino de esta villa, quien puede pasar por aquellas oficinas a recogerlo.

Corresponsal

nen el Cuadro Artístico "Palacio Valdés" de Lada, acertadamente dirigidos por el entusiasta ladense Manuel Posada.

Pusieron en escena el drama en tres actos, de ambiente argentino, que lleva por título "Hermano Lobo", siendo todos los intérpretes calurosamente aplaudidos por su brillante interpretación.

Como final, nos ofrecieron agradables números de canciones asturianas, siendo buen intérprete de ellas Filrentino Sánchez, que fué muy aplaudido.

También nos deleitó muy a satisfacción el joven Eusebio Prada ("Gijonés"), que posee excelentes condiciones de cantante.

Un aplauso más por sus merecimientos, y lo hacemos extensivo a esos muchachos del "Palacio Valdés", con quienes ya el pueblo de Carbayín se siente familiarizado.

CONVOCATORIA

La Sociedad recreativo-cultural "La Buena Unión" convoca a todos sus afiliados a Junta general ordinaria para hoy sábado, 11 del actual, hora ocho de la noche, en la que se tratará el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.
Idem del estado de cuentas.
Renovación de la Junta directiva y proposiciones generales.

Como esta Sociedad se creó con el objeto de que todos sus asociados tomen parte lo mismo en las deliberaciones que para su desenvolvimiento se precisen, esperamos que todos asistirán, donde así prueba de amor y deseo al culto del arte.

Caborana (Aller)

UNA REUNION

El próximo domingo, día 12, y a las once de la mañana, celebrará nuestra Sección de la Cruz Roja una Junta general en la que se tratarán los siguientes asuntos:

Lectura del acta anterior.
Estado general de cuentas.
Renovación de cargos y proposiciones generales.

DE CINE

Vienen proyectándose en nuestro teatro local las mejores y más atractivas películas de la temporada sin que el costo y difícil adquisición de las mismas sea un obstáculo para que su empresario deje de ofrecerlas al público.

El pasado lunes, y como regalo de Reyes, no obsequió con la película española "Los clavos de la Virgen", obra netamente española y desarrollada en la Corte de la antigua dinastía mora, entre los encantos de su maravillosa Alhambra y los perfumes de sus encantadores

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

LUGONES ENFERMO

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro estimado amigo don Manuel Cienfuegos, encargado de la fábrica de Metales. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

FUNCION BENEFICA

Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Centro Recreativo una función a beneficio de la Sociedad de Socorros Mutuos de esta localidad.

Dicha función benéfica está a cargo de las maestras de las escuelas municipales doña Constanza Sánchez y doña María Sánchez, y formarán el cuadro de escena las niñas de dichas escuelas.

Es de esperar, tratándose de las personas que intervienen a su organización, un éxito completo.

SUSCRIPCION

Parece va muy adelantada la suscripción hecha entre los vecinos de ésta con destino al arbolado del camino de la iglesia al cementerio y también promete ser muy floreciente, al ver que todos los vecinos contribuyen a los mismos.

TRUBIA

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado las Pascuas al lado de sus familiares, regresó a Quilón (Castrillón), la cual maestra nacional de aquel pueblo, señorita Petronilla Pérez.

—Para Santander, ha salido don Melchor González, acompañado de su joven y bella esposa, después de haber pasado unos días entre sus padres.

LETRAS DE LUTO

El pasado día 8 dejó de existir

Justo Arias, 0,30; doña Concepción Arias, 0,30 don Manuel Rodríguez, 0,50; don Olivo Rodríguez, 0,50; doña Josefa Tineo, 0,50; doña Florentina Cienfuegos, 0,50; doña Genoveva González, 0,30; doña Rosalía Abad, 0,20; don Román Rodríguez, 1; don José González González, 0,50; don Antonio Valledor, 0,50; don José Rodríguez Arias, 0,25; doña María González, 0,25; don Valentín Rodríguez, 0,25; un amigo, 10; don Ramón Martínez, de Salas, 5; don Elijas Martínez Gómez, de La Mureta, 5; don Manuel Blanco y Suárez-Otero, del Palacio de Cimadevilla, 5; don Valentín Berdasco, de Pola de Allande, 1; doña Elisa Carrasco, maestra nacional de Paradas, 5; don Benigno González Rodríguez, del comercio de Rioviena, 10; don Eustaquio Suárez Menéndez, capellán del Hospital provincial de Oviedo, 5; don Manuel Parrondo Menéndez, industrial de Rioviena, 5; don Juan Parrondo Garrido, maestro nacional de Relanos (en Tineo), 5; doña Ludvína Pérez Fernández, del Regueiro de Porciles y vecina de Oviedo, 5; don Marcelino Otonín Menéndez, ex Alcalde de Allande que habita en Gijón, 10; Asociación Agrícola Allandesa de Rioviena (Allande), 584.

Suma y sigue, 2.664,20 pesetas. La suscripción está abierta:

En las tres Cooperativas de la Agrícola Allandesa, Rioviena, Pola y Lago.

En la Secretaría del Ayuntamiento constitucional de Pola de Allande.

En el comercio de don Antonio G. Victoria, Dueñas, 8, Oviedo.

Y en la Escuela nacional de niños de Pola de Allande, ahora que fué nombrado su culto y digno maestro don Carlos Tamargo, Secretario de la Agrícola al renovar la Directiva y el cual continuará gustoso la publicación de esta suscripción en LA VOZ DE ASTURIAS de Oviedo, como lo hizo hasta la fecha el maestro de Piniella autor de estas líneas.

En la Secretaría del Ayuntamiento constitucional de Pola de Allande.

En el comercio de don Antonio G. Victoria, Dueñas, 8, Oviedo.

Y en la Escuela nacional de niños de Pola de Allande, ahora que fué nombrado su culto y digno maestro don Carlos Tamargo, Secretario de la Agrícola al renovar la Directiva y el cual continuará gustoso la publicación de esta suscripción en LA VOZ DE ASTURIAS de Oviedo, como lo hizo hasta la fecha el maestro de Piniella autor de estas líneas.

En la Secretaría del Ayuntamiento constitucional de Pola de Allande.

En el comercio de don Antonio G. Victoria, Dueñas, 8, Oviedo.

Y en la Escuela nacional de niños de Pola de Allande, ahora que fué nombrado su culto y digno maestro don Carlos Tamargo, Secretario de la Agrícola al renovar la Directiva y el cual continuará gustoso la publicación de esta suscripción en LA VOZ DE ASTURIAS de Oviedo, como lo hizo hasta la fecha el maestro de Piniella autor de estas líneas.

En la Secretaría del Ayuntamiento constitucional de Pola de Allande.

En el comercio de don Antonio G. Victoria, Dueñas, 8, Oviedo.

Y en la Escuela nacional de niños de Pola de Allande, ahora que fué nombrado su culto y digno maestro don Carlos Tamargo, Secretario de la Agrícola al renovar la Directiva y el cual continuará gustoso la publicación de esta suscripción en LA VOZ DE ASTURIAS de Oviedo, como lo hizo hasta la fecha el maestro de Piniella autor de estas líneas.

En la Secretaría del Ayuntamiento constitucional de Pola de Allande.

En el comercio de don Antonio G. Victoria, Dueñas, 8, Oviedo.

Y en la Escuela nacional de niños de Pola de Allande, ahora que fué nombrado su culto y digno maestro don Carlos Tamargo, Secretario de la Agrícola al renovar la Directiva y el cual continuará gustoso la publicación de esta suscripción en LA VOZ DE ASTURIAS de Oviedo, como lo hizo hasta la fecha el maestro de Piniella autor de estas líneas.

En la Secretaría del Ayuntamiento constitucional de Pola de Allande.

a avanzada edad, don Cipriano Calderón González, de apreciada familia local.

A su entierro, celebrado el pasado día 9, acudió mucha gente, lo que prueba las muchas simpatías con que contaba el finado y su familia.

Reciban nuestro sincero pésame sus familiares y en particular sus hijos doña Emilia y don José, este último maestro del personal pericial de Antillería.

HACE FALTA MAS LUZ

La estación del Norte de ésta se había embellecido con el montaje efectuado en la misma de una marquesina adosada a la casa-estación y cantina, pero observamos que para que aquello quede "bien" sería muy necesario se sustituyesen los farolillos de aceite que existen por alumbrado eléctrico, que en ello ganaríamos todos: viajeros y Compañía.

Como este asunto está demasiado "sobado", no creemos volvamos a insistir sobre el particular, esperando ser complacidos.

OTRA PETICION

Creemos haber dicho en otra ocasión que los viajeros que a diario llenan los trenes del ferrocarril del Vasco y que forzosamente han de tener por punto de partida o parada en Trubia, entran en el Purgatorio a la aldea de la estación, para después "introducirse" en el Infierno, que supone la castiza y "tenebrosa" calle municipal del mismo nombre.

¿No podría ordenarse se arreglase el trozo correspondiente a la Compañía para así evitar esas molestias del barro y fango que sufrimos los viajeros?

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Espectáculos Velasco, gran compañía de revistas.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, "El mantón español".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarenta y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 10 de Enero de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 9.255.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 4.324.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 5.758.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 339 486 647 778 795 1.584 1.632 2.935 3.103 4.973 5.102 5.621 6.478 8.276 8.801 8.995 10.441 11.425 11.522 12.983.

El próximo sorteo se verificará el día 13 de Enero de 1930.

Sección por palabras

SE VENDE cordero lechal de Castilla, en las carnicerías de Arieta, Plaza del Progreso. Teléfono 1698.

O CASION.—Vendo botellas tipo cerveza y Gijón, pura sidra. José Redondo. Foncalada, 40. Teléfono, 1856.

SE VENDE cíalet en La Matorra, primera calle después del puente. Informes: Marcelino Suárez. Teléfono 1829.

EN ALLE céntrica alquilo gabinete con dos camas asistencia o sin ella. Informarán: Uría, 83.

SE VENDE camioneta Ford, buen uso. Informes: «Carbonería For».

OPORTUNES: Clases de Mecanografía invento Vidal cursos en un mes. Taquígrafos cursos rápidos. Carretera de Gijón, 22, primero.

SE ALQUILA en Bermúdez de Casro, número 4, (Sintulano), un bajo, casa nueva. Informes: Bar Jovellanos

O CASION.—Véndese camioneta 1.000 kilos, a toda prueba, en 2.500 pesetas. Informarán Doctor Casal, 10. Talleres Eléctricos PAM S.

SE DESEA corredor para asuntos de propaganda, a sueldo o comisión. Ind. presentarse sin buenas referencias. Darán razón en Rosal, 86.

SE OFRECE ama de liche para criar en casa particular. Darán razón: Jovellanos, 24. Tienda.

Casa Bibiana

Sigue llamando la atención por las grandes rebajas durante este mes. Vean algunos precios y comparen clases y calidades:

Pantalones, punto inglés, caballero, a 2,50 y 2,75.

Pantalones, punto inglés, señora, a 2 pesetas.

Pantalones id., id., niña, a 0,75.

Refajos, punto inglés, señora, a 2 pesetas.

Tohallas Pelpa, buena clase y tamaño, a 0,75, 0,85, 0,90 y 1,10.

Capitas niño, lana Pirineos, a 4,90.

Sueters señora, clase muy fina, de 7 pesetas a 5,40.

Colchas sin fleco y con él, buena clase y tamaño, 5,10, 6,50 y 6,90.

Id., id., tamaño grande, a 7,60, 8,50 y 9,25.

Sábanas hechas, buena clase y tamaño, a 4,25.

Sueters señora y niña, clase buena, a 2,90, 3,90, 4,00 y 4,50.

Pana rayada, para vestidos señora, muy buena clase, a 1,90 metro.

Id. estampada, clase inmejorable, a 3,25 y 6,25 metro.

Id. lisa, en varios colores y buena clase, a 6,25 metro.

Id. rayada, clase finísima, variedad colores, a 2,75 metro.

Franelas para batas y vestidos, a 0,80, 1,00, 1,25 y 1,50 metro.

Lanillas id., id., a 0,90, 1,00, 1,25 y 1,50 metro.

Percates para batas y camisas, a 0,75 y 1,00 pesetas metro.

Id. color, para ropa interior, a 0,75, 1,00 y 1,25 metro.

No dejen de visitar esta casa y comparen precios y clases

Emilio Cepeda, hijo y sucesor

Daoiz y Velarde, 4 OVIEDO Teléfono, 2-1-4-8



Compañías Francesas

C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

5 Enero LUTITIA 2 Febrero MASSILLA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45.

Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70.

Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

1.º Enero BELLE ISLE 19 Enero AURIGNY

27 Enero KERQUELEN

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45.

En tercera con camarotes, 608,70.

En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

9 Enero CEYLAN 31 Diciembre BELLE ISLE

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:

11 Enero LA BOURDONNAIS 11 Marzo DE LA SALLE

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.

Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.

Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

MUEBLES

GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATÉRAL

Camas con so. tier, col. flores y alm. h. d. a. 85 pesetas

A. arador moderno c. n. mármol y espejo 100 »

Mesa com-dor extensible 35 »

Arm. rto luna biselada 130 »

Camas turcas, forradas, varios colores 55 »

GRAN SALDO DE CUADROS

Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

CORDERO lechal se vende en la Carnicería de Miguel González. Plaza del Pescado

SE VENDE un carro y caballo con aparatos. Informes: Arturo Corujo. Pola de Siero.

DOCTOR BÉRMEJO reanuda su consulta de garganta, nariz y oídos. Uría, 50.

EXTRAVIO de perro de caza que atiendo por «Sola», color negro con orejas color canela y calzado del mismo color. A quien dé razón de su paradero en la Central Telefónica de Lugones, se le gratificará.

LOS HUEVOS de Atlano Sampedro, ya bajaron desde 225 d. cenia, frescos, en Peso, 6.—Teléfono, 2300.

SESION DE LA PERMANENTE MUNICIPAL

Se vende al Monte de Piedad la parcela de la calle de Schultz, para la construcción de su edificio social

Comenzó ayer la sesión del Ayuntamiento a las cinco y media, bajo la presidencia del señor Caicoya.

Asisten los concejales señores Cervero, Vega Pando, Fernández, Zarauza, Larrea, Valle y la señora de Maquía.

Se aprueba el acta de la sesión anterior sin observación alguna.

COMUNICACIONES

Se da cuenta de una carta de don Marcelino y don Sabino Fernández, agradeciendo el pésame por la muerte de su querido padre.

LOS PROYECTOS MUNICIPALES

A continuación se lee un oficio de la Secretaría por el cual se consulta a la Permanente sobre cuáles deben ser los proyectos, que actualmente tiene el Ayuntamiento, que correspondan a cada uno de los arquitectos.

Se acuerda que, por ahora, el señor Bustelo se encargue del proyecto de la construcción de escuelas, y en lo sucesivo se turnarán las obras.

RECLAMACIONES CONTRA TARIFAS

Se lee una reclamación que contra las tarifas establecidas formulan las Agencias funerarias.

Acerca de esta proposición se entabla un diálogo entre los concejales, existiendo diferentes criterios.

Un informe del Interventor afirma que con la tarifa subsistente se perjudica el Ayuntamiento, porque las carrozas de primera clase tienen un impuesto muy elevado, y por consecuencia se hacen pocos servicios.

El Alcalde hace observaciones sobre si sería conveniente la municipalización de este servicio, comprando el Ayuntamiento automóviles.

Pero no parece ser la proposición del agrado de la Permanente, y por fin ésta acuerda que la instancia de los funerarios vaya a la Comisión de Hacienda para ver si conviene modificar las tarifas.

Otro recurso contra la tarifa de aguas que presenta don Matías Rodríguez, sobre rebaja de precio. Se le dice que el abono hasta mil metros, es a 0,60 pesetas, y de mil a dos mil, a 0,45 ídem.

REPARACION DE ESCUELAS

Se aprueba el presupuesto de las obras realizadas en las escuelas de la calle de la Luna, que importa 473 pesetas, y las llevadas a cabo en la de Cortina, que ascienden a 265,55 pesetas.

TERRENOS PARA UNA ESCUELA

Se acuerda adquirir un terreno de la propiedad de don Sebastián Molins, en Santillana, por la cantidad de dos mil pesetas, que será destinado para levantar una escuela.

OBRAS DE REPARACION EN EL AYUNTAMIENTO

Se aprueba el presupuesto para realizar obras en el interior de la Casa Consistorial, que asciende a 15.209,94 pesetas.

PADRON DE VECINOS

Se acuerda incluir en el Padrón de Vecinos a don José Rivero Fernández, don Manuel Rodríguez Rodríguez y doña María Salomé González.

PADRON DE POBRES

Se acuerda incluir en este Padrón a Carmen Álvarez, Nieves Luna, María Huervo, Cándido Menéndez, Manuel Arias, Justo Cabal, y se rechaza la instancia que en el mismo sentido presentó José Villanueva Valle.

POLICIA URBANA

Se aprueba la instancia que presenta don Francisco Orejas para reparar el bajo de la casa número 1 de la calle de Altamira, y se le deniega para abrir un hueco en la misma casa, por estar afectada a la alineación.

Se aprueba también la instancia que presenta don Juan Montes, solicitando hacer obras de reforma en el bajo de la casa número 40 de la calle de Uria.

VENTA DE UNA PARCELA EN LA CALLE DE GUILLERMO SCHULTZ

Se da cuenta de un escrito del señor marqués de San Félix aceptando la valoración que el Ayuntamiento hace de la parcela que en la calle de Guillermo Schultz se le concede para la construcción del edificio del Monte de Piedad, señalándole el precio de 65 pesetas cada metro cuadrado, y que importa 9.885 pesetas.

EXPEDIENTE DE UNA ACERA

Se acuerda exigir a don José Ramón Anía la cantidad de 287 pesetas por el bordillo de una acera que con adoquines del Municipio construyó en la calle del Matemático Pedrayes.

DE AGUAS

Se aprueba la instancia que presenta doña Justa González para el tendido de tubería de agua en San Julián de los Prados, que importa la cantidad de 1.400 pesetas.

Se concede a don José Palacios 125 pesetas para que arregle el lavadero de Pando.

Se da lectura de una instancia que presentan los vecinos de Naves, que piden el arreglo de una fuente, y se acuerda que pase a la Comisión correspondiente para nuevo informe.

POLICIA RURAL

Se aprueba la instancia de don José Ruisánchez para abrir huecos en una casa del Callejo.

Se concede autorización a don Adolfo Polledo para cavar una finca en Villafraña, a condición de que no sea con alambrado de espinos.

MOCIONES

Se da lectura a una moción que presenta el señor Zarauza (don José) para que se reorganice la comisión encargada de gestionar de la Dirección del ferrocarril Vasco el ensanche del puente de Santo Domingo, por haber cesado en el cargo de concejales algunos señores que formaban esta comisión.

Se acuerda que esta comisión la integren, con los que quedan, los señores Vega Pando y Zarauza, firmante de la moción.

El señor Vega Pando presenta también otra moción para que se continúen las obras de construcción de la acera de la calle de Fuentes Abecedo, presentando al mismo tiempo la conformidad de los propietarios, que se comprometen a pagar el cincuenta por ciento de los trabajos que realicen los obreros.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Vega Pando pregunta que cómo se encuentra el asunto del ensanche del puente de la Plaza de América, pues a propósito de las obras que se están realizando, se ve mucho más la necesidad de que este asunto se resuelva rápidamente.

El señor Alcalde le contesta que en eso llega atrasado el alijido concejal, pues en vista de que el expediente se ha extraviado él dio los órdenes para que se instruya un nuevo expediente, con lo que se conseguirá ganar tiempo.

La señora de Marquía entrega al Alcalde la lista de material que se precisa para el servicio de desratización y desinsectación, conforme a lo indicado por el director del Laboratorio, y ruega que con la mayor urgencia se pida dicho material.

El Alcalde le considera igualmente necesario, y da las órdenes para que con urgencia se solicite este material.

Y después de dar lectura a varias cuentas, se dió por terminada la sesión pública.

NUNCA LLUEVE COMO TRUENA

Al ver que se terminaba la sesión pública sin que se diese lectura al anunciado escrito de Secretaría con relación a las manifestaciones hechas por el señor Vega Pando en la Prensa, nosotros preguntamos a la Alcaldía si se trataría en la reunión privada de este asunto.

El señor Alcalde nos contestó que después de la nota oficiosa publicada por él y entregada a los periódicos, el asunto había quedado zanjado.

Desde luego ya habíamos anticipado nosotros, al hablar de la tronada ocurrida el miércoles último, que todo se iba normalizando en bien; y así fué, en efecto.

Lo celebramos por la tranquilidad de los municipales y de sus altos funcionarios.

IMPORTANTE

Por no poder atenderlo se traspasa una de las mejores Carterías de Oviedo, con buena clientela y gran local para dedicarlo a la fabricación de Emplastos con toda la instalación de motor y maquinaria para la elaboración de embudidos; además tiene un gran sótano con saladeros y una gran cocina para salumar. Todo en la refina. Para informes, en Publicitas, Uria, 68, Oviedo.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se gratificará a un capataz y varios camineros por su buen comportamiento en los respectivos cargos

CUENTA APROBADA

Fué aprobada una cuenta que remite el arquitecto provincial de 657,50 pesetas, importe de los gastos de reposición y reparación de mobiliario del Palacio de la Diputación.

A INFORME

Se envió a la ponencia agropecuaria una instancia de don Marcial Rico Pérez, Presidente de la Entidad local Menor de Treviás, en Luarca, solicitando una subvención de 2.000 pesetas con destino al concurso de ganados que se ha de celebrar en dicho pueblo el presente año.

PETICION ATENDIDA

D. Angel Arias Martínez, contratista de las obras de construcción del camino vecinal de Arriondas a Fuentes por Bode, ha solicitado que por la Depositaria de fondos provinciales se proceda al cange de un título de la Deuda de 12.500 pesetas nominales que tiene depositado en la misma, como fianza para garantizar la ejecución de las expresadas obras.

La Comisión accedió a la pretensión de dicho contratista.

ESTUDIOS DE PRÁCTICAS

Se autoriza a doña Carolina Carrasco Palacin, para realizar prácticas en el Hospital provincial para obtener el título de practicante.

VOTO DE GRACIAS

Se acordó dar las gracias a doña Rosario Eguivar de Muñoz de Diego, por el importante y valioso donativo que hizo de juguetes y confituras para obsequiar el día de la festividad de Reyes a los niños de la Residencia provincial.

GRATIFICACIONES AL PERSONAL DE CAMINEROS

En atención al celo y buen comportamiento que vienen observando en sus respectivos cargos algunos capataces y camineros del servicio de carreteras provinciales, se acordó conceder la gratificación que se expresa al siguiente personal:

Al capataz don Juan Antonio Fernández Otero, cien pesetas; y a los camineros don Juan Díaz, 50; don José García, 75; don Victoriano Posada, 75; don Manuel Fanjul Laviada, 50; don Enrique Fernández, 75; don Cándido Alvarez, 50; don Nicanor González, 75; don Francisco Delgado, 75; don Ricardo Alvarez, 50; don Pedro Oiyares, 75; don Jesús González, 50; don Marcelino García, 50; don José María Díaz, 50; y don José Iglesias, 50.

DE CÉDULAS PERSONALES

Se acuerda invitar a los alcaldes de Villayón, Boal y Villanueva de Oscos, para que recojan las cédulas correspondientes a sus Ayuntamientos para el ejercicio de 1929.

Notas de Sociedad

VIAJES

Ha salido para Barcelona doña Pilar Herrero, viuda de López, con su hermana la señorita Concha y las bellísimas señoritas Marujina López Herrero y Aurorina Botas.

Para la ciudad condal también salió nuestro amigo don Luis Herrero Caicoya, con su joven y bella esposa.

Salió para Madrid doña Josefina Menéndez de Luarca, distinguida señora de nuestro estimado amigo don Leopoldo Sousa y su encantadora sobrina Adelita Menéndez de Luarca.

Regresó de Madrid nuestro estimado amigo el teniente alcalde don José de la Fuente.

Sale hoy para Valladolid el culto teniente de Artillería don Alfonso Gallego.

De Llanes, donde pasó unos días, regresó nuestro estimado amigo don secretario de la Junta de Abastos don Aurelio Novoa.

Salió para Torrelavega el culto abogado y notario de dicha villa don Luis Gómez.

Saludamos ayer en esta capital a la distinguida señora de Luarca doña Rosario Argüelles de García Jove.

De Madrid llegó el estudioso joven don Ramón Fernández Prendes.

Regresó de Madrid nuestro amigo don Juan F. Nespral.

Salió para Valladolid el aventajado alumno de Medicina don Evaristo M. Radio.

Para Bilbao salió el estudioso alumno de la Escuela de Ingenieros industriales don Ramón Tuya.

FIESTA ONOMASTICA

Ayer fué el día de días de nuestro distinguido amigo, el director del Banco Asturiano, don Nicanor de las Alas Pumarifo.

Con tal motivo, un grupo de amigos íntimos se reunió para almorzar con el festejado en uno de los más populares restaurantes de esta capital.

Durante el ágape se comentaron las cuestiones de actualidad, con lo que todos disfrutaron de un par de horas muy agradables.

THE DANZANT

El próximo domingo se celebrará un "the danzant" en el Hotel Covadonga.

CA A BAL ZAR (S. A)

(11A, 68.—O. 1100)

Participa a su clientela que desde primero de año está encargado de la casa don José Estrada, el cual ha desempeñado con acierto dicho cargo en la casa que tenemos en Leipzig (Alemania) Reichstrasse, número 12. Con este motivo se hace una liquidación general a precios no acostumbrados.

Dicho barato empezará el miércoles, día quince.

Sección Bursátil SECCION OBRERA

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid

Día 10 de Enero de 1930.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919.	72,05
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	83,00
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	75,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	92,80
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	90,15
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	100,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	100,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15. Febrero 1927	88,70
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	100,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	71,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	88,50
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	91,30
Id. Ferrocarril Amortizable del Estado 5 por 100	99,90
Id. Id. Id. 4,40 por 100	90,40
Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	93,50
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	93,75
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	—
Acciones	
Banco España	580,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	134,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	226,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	64,25
Cédulas Beneficarias	130,00
Unión Española de Explosivos.	1.145
Obligaciones	
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	90,25
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	—
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	98,00
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	95,40
Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	110,10
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	99,05
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	—
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	99,50
Id. Id. Id. 5,50 por 100	91,75
Id. Id. Id. 1,5 por 100	87,00
Cotizaciones de moneda extranjera	
Francos franceses	30,35
Libras esterlinas	37,47
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	7,74
Francos belgas	—
Marcos	—

Bolsa de Bilbao

Día 10 de Enero de 1930.

Acciones-Banco de Bilbao	2.080
» Id. de Vizcaya	1.820
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»
» C. de Navegación Vasco Asturiana.	»
» Unión Española de Explosivos.	1.155
Oblig.—1.ª Hipoteca 5% ferrocarril Vasco Asturiano	»
» 2.ª Id. 6.º Id. Id. Id.	»

Sucesos locales

EN LIBERTAD PROVISIONAL

El Juez ha decretado la libertad provisional de Pedro Martín, "El Churrero", autor del robo en la casa de "La Cazette", y de María Vigil, que se volvió al guardia urbano en la calle del Arzobispo Guisasaola.

DETENCION DE CARTERISTAS

Ayer han sido detenidos por la Policía dos individuos apodados "El Aranda" y "El Mexicano", carteristas del más alto postín.

El primero de éstos, al ser detenido intentó fugarse, dando bastante que hacer al agente que le persiguió, aunque la carrera no ha sido un "cross-country", que digamos.

El segundo "angelito" se había escapado de la Policía de León, siendo detenido al llegar a Oviedo en la misma estación del Norte. Si será pasmao este sánista!

HURTO DOMESTICO

El vecino de Latores Vicente Alvarez, ha denunciado que su criado Celso Cuelo le había llevado varias prendas de vestir y algunos objetos de relativo valor.

HERIDO EN EL TRABAJO

En la Casa de Socorro se curó ayer Lorenzo Díaz, de 38 años, vecino de Santo Domingo.

Se le asistió de lesiones en la mano izquierda, que se produjo en el trabajo.

¿NO HA PENSADO V. NUNCA EN AUMENTAR SUS VENTAS?...?

No vacile en pedir presupuesto de publicidad, sin compromiso alguno, a

PUBLICITAS

Organizacion Moderna de Publicidad

OVIEDO

Calle Uria, 70 Teléfono 2164 Apartado 99

Esta Sección convoca a Junta general ordinaria para el día 12 de Enero, a las cuatro de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura del acta.
- Idem de cuentas.
- Comunicaciones.
- Nombramiento de un delegado al Comité Sindical.
- Proposiciones al Congreso.
- Proposiciones generales.

Como los asuntos a tratar son de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

Ecós del Magisterio

Sección Administrativa

A la Dirección General se devuelve título de maestra interina de Vega, expedido a favor de doña María Nieves Arias.

A la misma Dirección se enviaron relaciones de bajas en los Escalafones.

Al Gobernador se remitió para su publicación anuncio de elecciones de Habilitado sustituto de los maestros del partido de Castropol.

Al maestro de Tarallé, en Allande, se contesta a su escrito de 3 del corriente acerca de pago de material que reclama como maestro que fué de Tejero.

Se pide al Alcalde de Castropol manifieste desde qué fecha se halla ausente de su distrito la maestra de Camdaosa-Afidés.

La Inspección remite instancia de don José Juan Nieto, maestro de La Magdalena (San Martín del Rey), en solicitud de licencia.

La maestra de Santiago de Sariego, doña María de la Concepción Pereira, comunica que habiendo sido autorizada para cursar estudios en la Escuela Nacional de Puericultura, propone para suplente en su escuela a doña María Aurora Alonso Vigil.

El Alcalde de Oviedo comunicó la posesión de las maestras sustitutas de San Esteban de las Cruces y Priorio, doña María del Buen Suceso Santos Menéndez y doña María del Rosario Alvarez Fernández, respectivamente.

El maestro de Moreda don Conceso del Mazo, envió instancia para la Dirección General solicitando se le tenga en cuenta para la Dirección de su escuela al convertirla en graduada.

Le fué admitida la renuncia que de su cargo hizo don Adriano Suárez Fernández, maestro interino de Piniella.

Al Alcalde de Cangas del Narcea, se envía credencial para don Benito Ginés; y al de Laviana, para doña Camen Munilla.

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

¿Se celebrará mañana en Teatinos el partido de los reservas de Real Sporting y del Real Oviedo?

Ayer oímos decir a unos que sí, y a otros que no; pero si se confirma la celebración podría decirse que ni arreglado a propósito hubiese venido tan oportuno el jugar mañana en Teatinos el match de los equipos reservas del Sporting y del Oviedo cuando al domingo siguiente han de hacerlo sobre el mismo terreno los "auténticos" e inconfundibles rivales.

Ofrece el encuentro infinidad de atractivos para que en circunstancias tales no sean atisbados por el menos observador de los aficionados, sobre todo en vísperas de concurrir a la pugna más apetecible y con más sed deseada que habrán de ventilar los dos campeones regionales y por prestigios los equipos que logran mayor ambiente y efervescencia.

Unido a esto que hay enormes deseos en Oviedo por volver a ver las actuaciones de los jugadores que nos donó el entrenador Fihery como un obsequio especial y de es(¡)timabilísimo valor, el partido de mañana de los "maillots" rojos y azules forzosamente habrá de interesar a todos.

En Gijón juegan partido de Liga el Real Sporting y el Real Murcia.

Sin perjuicio de dedicar mañana nuestra correspondiente "perspectiva" al match, adelantaremos hoy que se trata de un partido por todas partes magnífico, ya que uno y otro contrincante se disputan el envidiable segundo puesto de la clasificación.

Y aunque en esta jornada "soplan" para los murcianos aires contrarios, nadie sabe por ahora a quien le "agrarán" las naranjas.

En Sevilla, ya lo saben, pelean ovetenses con "béticos". También dejamos para mañana nuestra "perspectiva".

Cada vez que algún equipo de acá tiene que ir a Sevilla a entenderse con los sevillanos, recordamos no sé por qué un aluvión de coplas, de poesías líricas.

Al Real Oviedo, viajero hoy de la ciudad de la copla, pase lo que pase, Sevilla:

Lo lleva al río, pasea con él, fluye en el río la miel del crepúsculo...

¿Se engañará la poesía?

Campeonato de tercera categoría

Juegan mañana en La Argañosa el Club Astur y el Club Fortuna.

En Gijón, el Sporting de Santo Domingo, el favorito del torneo, contra el Reconquista.

EN LAS DEMAS PARTES

En Irún: Real Unión-Racing de Santander. Árbitro, Montero, del Colegio del Centro.

En Madrid: Athletic-Real Sociedad. Árbitro, Melcón, del Colegio del Centro.

En Bilbao: Arenas-Español de Barcelona. Árbitro, Martín, del Colegio bilbaíno.

En Barcelona: F. C. Barcelona-Athletic de Bilbao. Árbitro, Quintana, del Colegio Cantábrico.

Barcelona: Europa-Real Madrid. Árbitro, Steimborg, del Colegio guipuzcoano.

En el estadio de Mendizorrosa: Alavés-Iberia. Árbitro, Navaz.

En Mostalla: Valencia-Sevilla. Árbitro, Insausti.

En Riazor: Coruña-Cultural. Árbitro, Vallana.

En el Molinón: Sporting-Real Murcia. Árbitro, Pablo Saracho.

En Sevilla: Betis-Real Oviedo. Árbitro, Cruella.

LO QUE DICEN LOS DEMAS

Los "baratos" de Enero en los Clubs de Foot-Ball.

El Real Madrid liquida los "saldos"; el Racing de Santander está preparando un lote; todo depende de lo que el domingo ocurra en el estadio de Galt, adonde poco menos que a remolque va el equipo, ya que ni Amós, ni Oscar, ni Rogelio pueden desplazarse. Anuncia un "barrio" el Valencia, el Coruña, el Betis... ¡A los "baratos", Real Oviedo, Real Sporting!

Una retirada a tiempo puede producir un lleno de taquilla. Esto, está a punto de ocurrirle al Real Sporting el domingo en el partido con el Real Murcia. ¡Vaya jugada de carambola!

Lo que "colea". El Arenas ha

protestado el acta del partido jugado con la Real Sociedad, en el que el árbitro, señor Ledesma, les anuló un precioso tanto marcado por MENCHACA por supuesto "offside", y por contra del "penalty" concedido a los "realistas". Ya es dar y quitar.

¡Vaya si hay jugadores; el caso es dar con ellos! El Arenas contará dentro de poco con un valioso refuerzo. Se trata de un jugador del Racing del Ferrol, llamado Bilbao, que parece es una cosa seria colándose por las porterías.

El señor Erizabal, miembro de la Nacional y que tanto interés presta al tema de los árbitros, ha dicho cosas muy curiosas al cronista de "La Gaceta del Norte" sobre la funesta intervención de algunos señores mal llamados jueces técnicos y que tanto daño infieren al exótico juego.

De la fusión de los equipos aragoneses Real Zaragoza y Patria, ha quedado constituido en la capital de Zaragoza un equipo de primera categoría con el nombre de Zaragoza Patria Unión Deportiva. ¡Mucho nombre nos resulta éste! Dicen que la cuestión económica del nuevo Club está resuelta. Eso son palabras mayores; y que vestirán las huestes camiseta roja y pantalón blanco.

El equipo de la primera división que lleva metidos más goles es el F. C. Barcelona, con 20, y a quien más le han metido, al Racing de Santander, que se "anuncia" con 26.

De la segunda división, el que más goles metió (¡cualquiera lo diría!) es el Alavés, con 18; y al equipo que más "acribillaron", el Valencia, que luce 19 "tiros".

Los que menos goles tienen en contra en una y otra división, son también los "hachas" del Barcelona y del Alavés. Los mejores, sin discusión.

Martínez Añaza, ha sido declarado oficialmente finalista del campeonato español de los pesos medio-fuertes.

Moralmente ya lo era desde que venció a Amador Rodríguez.

El rival de Martínez, será el que resulte vencedor del "match" Cañoto-Gabiolla, que se celebrará hoy en Bilbao, en el "Buenos Aires", a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Un periódico vitoriano dice que Miranda substituyó admirablemente la baja de Ciriaco. ¡Pues si Ciriaco fué "baja", en el "match" con los de Teatinos quisieramos que nos dijeran quién actuó con éxito!

El jugador profesional inglés Ferguson, ha sido encontrado muerto por asfixia.

Marcó 300 goles en su vida futbolística por Escocia e Inglaterra, y en el año 1920-1921, batió en Escocia el record de goles metidos en una temporada con los 42 que logró. Fué contratado por el Club Cardiff en 1925 por la cantidad de 5.000 libras esterlinas y dió la victoria a su equipo metiendo el único tanto en la final de 1927.

El 22 del mes actual, se casa el guardameta nacional, Ricardo Zamora, con la lindísima señorita Rosario de Grassa Negre. Felicidades sin cuento al genial portero del mar co español.

NO HABRÁ MAÑANA PARTIDO EN TEATINOS

Y no lo habrá por la razón sencilla de que el Real Sporting ha creído "muy oportuno" retirar a su equipo reserva del campeonato que se venía celebrando, en las vísperas casi de la celebración en el Molinón del partido Sporting-Murcia.

Los comentaristas que la noticia de la retirada del bando gijonés produjo anoche por los mentideros de portivos de la capital, fueron interesantísimos, y a nuestro modo de entender, los "tiros" iban con cierta puntería en señalar las causas que motivaron al Real Sporting hacer una retirada tan poco en consonancia con su gran historial deportivo. Retirarse, es una cosa feísima, señores; y eso haya lo que haya por el medio...

En Trubia

ACEPTANDO UN RETO

El Trubia F. C., acepta el reto lanzado en este periódico por el Unión Pil-Arga Ovetense; pero para el próximo domingo día 19, por

tener la fecha de mañana cumplir metida.

UN PARTIDO

Mañana domingo se celebrará en Quintana un partido amistoso entre los equipos Unión Club Ovetense y el Trubia F. C.

La directiva del Trubia se esfuerza en levantar la afición local, tan decaída, y espera acudan todos los buenos aficionados a Quintana, para presenciar la lucha que nos deparen ambos equipos.

En Carbayín

UN PARTIDO

El domingo, día 12, se celebrará un partido amistoso entre los equipos Fortuna Felguerna y el Pelayo F. C. de la localidad, a las tres en punto de la tarde.

Se ruega a los jugadores del Pelayo: Damo, Segundo (E.), Segundo (N.), Velasco, Pepín, Luis, Manolo, Rufo, Faustino, Herminio, Mariano, Olegario, Enrique y Pedro, se presenten en el campo a la hora convenida.

En La Felguera

UNO MÁS

El domingo se jugó un partido amistoso entre el Fortuna y una selección con el nombre de Tuilla, terminando con la victoria de la selección por cinco a cuatro, o mejor dicho con la del árbitro.

Los de Tuilla, que no estaban dispuestos a dejarse ganar, reforzaron el equipo con varios jugadores de fama, entre ellos el famoso Carcedo, defensa del Círculo Popular, y otros por el estilo; pero los fortunistas, dispuestos a todo, saltaron al campo.

El del pito no sabe lo que es el fútbol, puesto que el primer tiempo fué de una hora, y como los del Fortuna estaban ganando, dió un penalty, solamente visto por él; y más tarde conseguían el triunfo por medio de una defensa nuestro.

El Fortuna se lanzó en busca del empate, y cuando el centro delantero había sorteado a varios jugadores y el gol era inminente, cuatro jugadores se le tiran a los pies, sujetándole con las manos.

En vista de esto los felguerninos se retiraron, pues no estaban dispuestos a jugar contra el árbitro y los jugadores.

A los de Tuilla les reto en nombre del Fortuna a jugar un partido en el campo de la Barraca.—Justicia.

En Lada (Langreo)

HAY QUE SABER PERDER

Decimos esto porque de la reseña del partido Lada-Fortuna, celebrado el último domingo en Torre de los Reyes, parece desprenderse manifiesta parcialidad hacia el campeón del primer grupo de tercera categoría, quitando méritos al triunfo conseguido tan honrosamente, sin ayuda de nadie, por nuestro modesto equipo del Lada (no Estrella como decía "Tarari").

Se desprende parcialidad a favor

del Fortuna, porque los el colmo escribir que ganó los dos puntos el árbitro, siempre y cuando que las tres cuantas partes del encuentro ha estado controlado el juego en dominios fortunistas y no pendieron por mayor diferencia, por la desgracia que siempre acompañó a los ladenses a la hora del chut.

¿Qué por parte del señor Olmos hubo parcialidad a favor del Lada? ¡Qué disparate! Llamar a la labor de juez que se halla desconcertado por las estentóreas voces del elenco fortunista que veía venir la catástrofe para su equipo, parcialidad; cómo calificar la actuación del señor Nieto en el partido entre estos mismos equipos en La Barraca para el desempate? No sabemos. No hay calificativos; pero como ganaron, no pasó nada y nosotros con la resignación, nos hemos venido por nuestra casa. En cambio el domingo, al ver que los dos puntos venían a tomar las aguas a nuestra sulfúrica fuente, "hachazos" a granel y porque una vez cortaba el juego violento le intentan agredir, lo que hubieran conseguido a no intervenir personas sensatas. Y a esto no hay derecho. ¿Por qué no consignar en sus notas todo cuanto dejamos apuntado señor "Tarari"?

Otra verdad dicha por el cronista astemense es la "injusticia" del penalty que dió lugar el primer tanto ladense, pues si éste fué injusto, decimos categóricamente o que "Tarari" no fué al partido o vió éste a través de una lente "fortunista".

¿Qué hemos de decir de la conversión, en los últimos momentos de los jugadores de Lada en porteros? Que es otro disparate que hay que añadir a los muchos citados por el señor de Sama, pues a fuer de sinceros hemos de consignar que dichas faltas fueron vistas en un ataque de miopía aguda, complicada con un mucho de pasión.

Nada más. A saber perder y ganar como nosotros lo hemos demostrado contra el Astur, Santo Domingo, Reconquista y Fortuna, y consiste que el segundo y tercero encuentros debieron haber quedado en tablas, pues tanto los jueces de dichos partidos señores San Martín (este entiende menos de fútbol—lo juzgamos por el partido contra Santo Domingo—que una criada que no le guste ver partidos de balompié) y Sorribas, quitaron miserablemente un punto cada uno a nuestro club y nosotros, demostrando más cordura, nos hemos callado tranquilamente.—X. X.

BOLOS

Mañana tendrá lugar en Foncalada una interesantísima disputa de bolos que correrá a cargo de un bando felguernino y otro de la capital.

El primero estará integrado por los notables jugadores Manuel y Aquilino y el de los caseros por Benigno y "Pili" Zapico, el populárrimo "as" de los infantiles, que se dispone a entrar por la puerta

GRANDES DESCUENTOS
en Joyería y Arículos para regalos solo hasta el 15 de Enero
Variedad de modelos en Relojes de pulsera, en platino, oro, chapeado y plata, de las más famadas marcas
Joyería de pared.—Talleres de construcción y reparación de alhajas y relojes, con garantía
César López.—Ramón y Cajal, 6

CUOTAS
Equipos completos a la medida 200 pesetas
Los encontrarán en la Sastrería de **JOSÉ MATAMOROS**
Doctor Casal, 7, primero.—OVIEDO

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: Serrano, 20, farmacia-MADRID y principales del mundo.

INFORMACION DE GIJON

El vapor "María" entra de arriba en el Musel por averías sufridas cuando se dirigía a Vigo

LA ESCUELA DEL LLANO

El alcalde señor Tuya y el presidente de la Comisión municipal de Instrucción pública señor Francia, se trasladaron en la mañana de ayer al barrio del Llano, para visitar los terrenos ofrecidos por la Asociación de Cultura e Higiene, para construir el futuro edificio escolar de aquel barrio, según el acuerdo recaído en el pleno municipal.

Después de esta inspección, el alcalde y el señor Francia regresaron al Ayuntamiento, proponiéndose redactar un informe sobre el resultado de su visita, que someterán a la Comisión permanente y después al pleno.

PLAZAS DE LA BENEFICENCIA

A mediación de ayer se reunieron las Comisiones de Instrucción pública y de Beneficencia, acordando sacar a concurso inmediatamente las plazas recientemente creadas por el Municipio, de tres practicantes y una maestra.

También se formularon las condiciones del concurso para proveer la plaza de tócolo, previa la aprobación por la permanente y el pleno.

INSPECCION DE TAXIS

En la tarde de hoy, el alcalde, la comisión especial designada por el Ayuntamiento y el ingeniero municipal, inspeccionarán todos los automóviles de alquiler en sus puestas fijas, para ver si funcionan bien los aparatos cuenta kilómetros.

Los que no estén hoy en sus puestas, serán inspeccionados en días sucesivos.

LA TRAJIDA DE AGUAS

El martes próximo, el alcalde y varios concejales, con el secretario del Ayuntamiento y el ingeniero municipal, inspeccionarán las obras de la nueva traida de aguas en su extensión total, levantando acta del estado en que se hallen, para dar cuenta de ello al pleno.

EL ANTICIPO AL SPORTING

La Alcaldía ofició ayer al Real Sporting Gijonés, solicitando el envío del testimonio de la junta general, en la cual se acordó recargar en 0,25 pesetas las entradas de todos los partidos que se celebren en el Molinón, a los efectos de reintegrar al Ayuntamiento la cantidad del anticipo que le fué concedida.

EN FAVOR DE UN INDULTO

Los reclusos del penal del Dueso enviaron un escrito al Ayuntamiento solicitando que se una a la petición de una generosa comisión de damas, que gestiona del Gobierno la concesión de un indulto general de penados.

UN VAPOR CON AVERIAS

El vapor "María", que había salido del puerto del Musel el día 9 del actual, a las seis de la tarde, conduciendo un cargamento de carbón para Vigo, cuando llevaba una hora de navegación, comenzó a hacer agua en tan abundante cantidad, que se temió originase el naufragio del buque. En vista de ello, el capitán decidió ganar de nuevo el puerto del Musel, en el que entró de arribada a las nueve de la noche del mismo jueves. Seguidamente se comenzó la tarea de descargarlo, para proceder a la reparación de la avería.

AVISO A LOS MARINOS

La Comandancia de Marina comunica a los marinos que ha comenzado a funcionar normalmente la luz de la boya que señala el bajo de Segafío a la entrada de ría de El Ferrol.

AGRESION

A las diez de la mañana de ayer fué asistido en la Casa de Socorro, el vecino de la calle de Pedro y Pablo, Antonio Montes, de 21 años, quien presentaba heridas incisas en las regiones palmares de ambas manos.

Solo este atractivo es capaz de producir un entradón en las boleras de Foncalada, a las que desde su cubrición ya no pueden hacer temblar ni los truenos ni los diluvios.

La partida empezará a las doce de la mañana, quiera o no quiera el tiempo. ¿Qué les parece de la "flamenquería"?

nos, lesiones que fueron calificadas de menos graves.

Manifestó que fué momentos antes inopinadamente agredido con una navaja por un sujeto llamado Iván González.

Del hecho se cursó parte al Juzgado correspondiente.

POR CUESTIONES FAMILIARES

En la tarde de ayer cuestionaron en Pinzales, por asuntos de intereses, Rosa Lozano Fernández, de 46 años, y una cuñada suya, llamada Delfina.

Esta con una "bigornia" de zapatero asestó varios golpes en la cabeza a Rosa, quien tuvo que ser trasladada a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció dos heridas contusas en la región frontal izquierda y otra en la occipital con hematoma, calificándolas de menos graves, salvo accidente.

SECCION MARTIMA

Soplaron ayer vientos del Noroeste con cielo nuboso y algunos chubascos, señalando el barómetro 762,2 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"En las costas del Sur de España algunos chubascos".

Entradas

- Lola, general, Santander.
- Paco García, vacío, idem.
- El Gaiteiro, idem, Villaviciosa.
- Peris Valero, general, Santander.
- Anciela, vacío, Bilbao.
- Alitube Mendi, general, Coruña.
- Arraiz, vacío, Sevilla.
- Freixas 2, idem, Bilbao.
- Piquera, pinos, Vivero.

Salidas

- Axpe Mendi, general, Coruña.
- V. de Chávarri, carbón, Valencia.
- Calderón, general, Ferrol.
- Cabo Quintes, idem, Santander.
- Rosita, carbón, idem.
- Páta, general, Tapia.
- Ángeles, idem, Santander.
- Melchua, vacío, Ribadesella.
- Octubre, carbón, Zumaya.
- Josefa, idem, Bilbao.
- Velero Plencia, idem, Plencia.

Notas municipales

ARREGLO DE UNA CALLE

El señor Caicoya nos anunció ayer que había dado las órdenes oportunas al capataz de la zona urbana para que ejecute las obras de pavimentación de la calle de Gil de Jaz, cuyo presupuesto está aprobado por el Ayuntamiento.

CONTRA UN ACUERDO

Don Víctor Nieto de la Fuente ha solicitado ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de esta Audiencia la práctica de las diligencias preparatorias para interponer el oportuno recurso contra acuerdo del Ayuntamiento de Oviedo sobre indemnización de unos terrenos en las calles del Padre Ceferino, Foncalada y otras.

PROFESIONALES

Méico especialista **Valentín Fernández VIAS URINARIAS**
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Urta, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López
del Dispensario Ateneo
Piel - Venéreo - Sífilis
Diaterma - Rayos ultravioleta
P. Constitución 9 - Teléfono 11-88

Ramón Fernández G. Ramos

Medicina interna

Enfermedades de los niños

Consulta 12 a 1 y de 3 a 5

Independencia, 14, entre.º—Oviedo

Enfermas nerviosas y mentales

Sanator o Sta. Rita, COLOTO (Oviedo)

Teléfono 1499-3 del Médico especialista

LAUREANO SANCHEZ

Tranvía a la puerta.

CONSULTA MAÑANA Y TARDE

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

UNOS MINUTOS ENTRE BASTIDORES

El laberinto de las revistas modernas, lo que cuentan las primeras figuras de los Espectáculos Velasco y el frío de las chicas del conjunto

EL TEATRO CAMPOAMOR, ESTACIÓN INTERNACIONAL

Cuántas personas vienen desfilando estos días por nuestro primer coliseo, para admirar las distintas bellezas de los "Espectáculos Velasco", comprenderán la razón de este calificativo.

El teatro no es teatro. Los amplios pasillos, llenos de cajas, el grito de color de los "affiches", hasta las personas que esperan a las viajeras, que proceden del escenario,



Nieves Aliaga, "clou" de la Compañía, en la que a diario obtiene grandes ovaciones.

el equipaje de los músicos, todo, lo convierte en una gran estación, en una de esas estaciones donde cruzan trenes de distintos países y donde se mezclan los idiomas de la pareja parisina que suponen esos dos grandes bailarines, "Gerlys et Lysia", el aire de Madrid de las "girls", la dulzura valenciana de las Aliagas, la elegancia de María Caballé, la belleza de Paloma Luján, los sonidos guturales de la "troupe" de Borrys, y así una relación inacabable.

Y es que, según explican todos los actores que hacen ese papel desairado de las revistas, para explicar el cuadro que sigue, la revista no es más que eso, mezcólanza, colorido y mujeres bonitas, adobadas con una musiquilla que es tan pegadiza como falta de pretensiones.

Hasta ahora, el éxito de la Compañía no ha podido ser más rotundo, las condiciones artísticas de ese gran actor que se llama Ramón Peña, el gran tren con que se montan las obras, la propia gracia de los libretos, obliga a ello.

Por eso no hemos querido insistir en esto y nos hemos limitado a curiosear por cuartos y pasillos, pretendiendo arrancar el secreto al dragón del escenario, ni más ni menos que si nosotros quisiéramos también hacer un poco de revista.

CUANDO LAS BUTACAS SUEÑAN

Los teatros en calma son como los palacios inhabitados. Así como las cornucopias clásicas devanan leyendas en voz baja, las butacas de la sala sueñan cuando parece que duermen. Las hay que están molestas porque prefieren la comedia aristocrática y pretender sentir con la dama que las ocupa. Otras son más rancias y tararean la música

de las viejas zarzuelas. Pero la mayoría se entregan al ritmo moderno y piropean a las chicas mientras ensayan, se marean viendo los ojos negros y la línea morena de Nieves Aliaga—un bello contraste—.

LA CHARLA

En esta hora hemos asaltado el escenario. No cesan de llegar mujeres y Ramón Peña nos cuenta que cada vez se siente más joven, que acaba de estrenar con éxito, en Valencia, la zarzuela "La virgen de bronce", con música de Soubullo y Vert, y que en Febrero saldrá con la nueva compañía de revistas para el extranjero. Se trata de presentar una serie de cuadros típicos españoles, para lo cual anda Sánchez Rexach escogiendo tipos de pura belleza nacional.

El antiguo protagonista de "El conde de Luxemburgo", triunfa ahora en este género como antes fué el inimitable creador de "Petit Café".

Habla después de las chicas y dice: "Muy guapas todas, pobrecitas mías, tienen un poco de frío, porque tienen que cambiarse constantemente de ropa; pero son todas muy buenas".

Cuando va a darnos cuenta de su estancia en Asturias, le llama uno de los actores.

LA DULCE MENTIRA DEL DECORADO

Todo el ejército de la tramoya, a las órdenes del veterano Castillo, transportan el dorado de las escalinatas, el verde de los jardines y hasta toda la ciudad universitaria de Coimbra, que ha de servir de fon-



María Caballé "estrella" indiscutible que hace triunfar su belleza clásica en cuantas obras interviene.

do al fado de la Luján, Emilia Aliaga y María Caballé.

Los martillazos indican que va a comenzar el combate, y el maestro Benlloch, colaborador principal de todo este tinglado, se pierde en la zanja donde la orquesta reproduce el optimismo juvenil de Jacinto Guerrero.

TODO POR 12,50

La escalera de los cuartos de las segundas tiple es como un museo viviente. Algunas dejan ver los brazos amoratados por el frío.

—Niñas, callar—grita un hombre que parece poco galante.

—Es que Aurora se ha puesto mis mallas, y estas me hacen gorda—protesta.

—¡A escena!

Y ya están haciendo esa gimnasia idiota de los brazos en jarra y la sonrisa constante, aunque tengan dolor de muelas o hayan reñido con el novio último...

—¿Qué ganan estas chicas?

—Unas, 12,50; otras, 15, y algunas, muy pocas, 20 pesetas.

—Entonces...?

—Muchas son hermanas, otras van en grupos y el resto se las componen como pueden.

MEDIO MILLÓN EN TRAJOS

El escenario está lleno de mujeres y cada una de ellas lleva un traje de valor auténtico. Los de las tiple son algo fantástico y cuando lo comentamos, el representante de Sánchez Rexach, apoya:

—Medio millón en trajes, amigo. La herencia del emprendedor Velasco traspasada a Sánchez Rexach.

Y nos invita a un examen que cotmaria los deseos de muchas mujeres.

Las cajas están llenas de telas, bordados, estampados, sombreros, trajes de época... la locura.

—Catorce toneladas de material, un mundo en marcha.

LA BELLEZA DE NIEVES ALIAGA

Una ovación unánime de la sala, y por el foro, como un sueño, aparece la gentil figura y la clara son-



"Gerlys et Lysia", pareja de bailes acrobáticos que hacen una verdadera creación de sus interpretaciones.

risa de Nieves Aliaga, una de las primerísimas figuras.

Ya en su camerino, donde al lado de tarros que llenan todos los tocadores descubrimos el retrato de un apuesto gallán, la tiple nos dice que es valenciana, como Emilia, que acaba de entrar y rebosa simpatía y belleza. Y como Amparito—interviene la mamá—, que cantó aquí "Doña Francisquita" con Casals.

Felicitemos entre broma y en serio a la mamá, que merece la Medalla del Mérito Artístico, incluso intentamos una frase que no nos haga antipáticos ante las dos hermanas Aliagas—que pinchan con la mirada—e íbamos a proseguir la excursión... cuando llega al cuarto esa real hembra que se llama María Caballé.

DE MÉJICO A LA CALLE DE ATOCHA

María Caballé dice que tiene ganas de volver a su barrio de la calle de Atocha, de beber agua del Lozoya y de descansar un poco de este trajín de oír pitopos en todos los climas.

Relata su larga estancia por tierras de América, en Méjico sobre todo, y esto nos hace sospechar que haya sido la causa de más de una revolución.

Sonríe la Caballé con ese gesto suyo peculiar, de mujer castiza, escultura nacional, dijéramos, y así opinan cuantos la ven y atraen con los gemelos en esas apoteosis de final de acto, para que venga a nuestra memoria una anécdota mejicana que merecía ser verdad:

—Actuaba la Xingu en Méjico y al acabar el primer acto, recibió un recado diciéndola que el presidente de la República la llamaba a su palco para felicitarla. Y así sucedió, pero cuál no sería el espanto de Margarita cuando en el otro des-



Boleslaw Borrys, formidable bailarín y director del grupo de su nombre.

Acto aplazado

El homenaje al Director de la Sociedad Solvay y Compañía

Ayer recibimos la visita de la entusiasta comisión organizadora del homenaje al director de la Sociedad minera de Lieres, Solvay y Compañía, Mr. Bon-Nardeaux, para rogarnos hiciéramos público, para conocimiento de los que estaban invitados y no puedan ser avisados a tiempo directamente, que atendiendo a deseos del gobernador civil señor Zuñillaga, que tiene verdadero interés en asistir y no puede hacerlo aún por encontrarse convaleciente de su enfermedad, se aplaza el acto, que estaba anunciado para mañana domingo, a las cuatro de la tarde, para el próximo mes de Febrero.

El día de dicho mes en que haya de celebrarse el acto del homenaje se anunciará oportunamente.

Por el motivo expresado se han suspendido todos los preparativos, que se llevaban a cabo para festejar dignamente a Mr. Bon-Nardeaux, a las autoridades y personalidades.

Los comisionados no desisten del propósito de revestir el acto de verdadera solemnidad, para hacer honor a los merecimientos contraídos por el director de la Empresa Solvay ante los obreros, hoy llenos de agradecimiento.

DE ARTE

Los cantantes asturianos en la Residencia Provincial de niños

Para mañana domingo, a las cuatro de la tarde, está anunciada en la Residencia provincial de niños una función de carácter netamente asturiano, con la que quieren obsequiar los cantantes asturianos a los acogidos en tan caritativo centro benéfico provincial.

Dicha fiesta asturiana habíase pensado celebrarla el pasado domingo, y hasta para ello se habían hecho los oportunos preparativos; pero hubo de ser aplazada hasta mañana a causa de la indisposición de uno de los artistas asturianos.

Todo preparado ya, la fiesta asturiana se celebrará mañana indefectiblemente, y en ella los queridos artistas ovetenses interpretarán lo mejor de su finísimo y amplio repertorio, tanto de canciones corales como de "tonadas" de estilo libre, en las que son los verdaderos maestros, como tienen probado hasta la saciedad.

Con "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, tomará parte en la función el chispeante monologuista ovetense Antonio Claverol, interpretando varios números de los que le han hecho tan popular en Asturias.

Hermosa fiesta de arte la que el domingo disfrutarán los asilados de la Residencia provincial de niños.

Asociación de la Prensa Diaria Ovetense

Se convoca a la Junta Directiva a una reunión que se celebrará hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la Redacción de "El Carbayón".

Se ruega la puntual asistencia.—El Presidente.

Este número ha sido visado por la censura

canso, llegó otro recado de la misma naturaleza y sobre todo cuando después de volver encontré otro presidente, porque había habido una revolución y era otro el jefe... Paloma Luján dice que esto es mentira y no oculta apenas su belleza, que con el arte la han hecho famosa en nuestra farándula.

"LA MERVEILLE DE LA DANCE"

Acaba de salir a la luz de las baterías la pareja "Gerlys et Lysia", instantes después, toda la sala es un aplauso.

Y se comprende. Sus bailes son algo único. Sin perder nunca la línea clásica, ella y él—sonrisa y agilidad—se unen de tal suerte que dan la sensación de la muñeca y la estatua y logran resultados maravillosos.

Toda la gracia de París está en la que fué primera bailarina del "Chatelet", cuando él estaba como figura en la Opera Cómica, hasta unirse y ahora conquistar aplausos y simpatías.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Sólo dos Ayuntamientos, los de Oviedo y Gijón, están autorizados para realizar los servicios de higiene en los hoteles

El señor Gobernador nos participó ayer que, concedido por la "Gaceta" del día 8 el servicio de desratización y desinsectación al Ayuntamiento de Oviedo, tiene que advertir que sólo dos Ayuntamientos, el de la capital y el de Gijón, están autorizados para realizar este servicio, y que los demás, cuando necesiten cumplir algunas medidas en este sentido, se dirijan al Instituto provincial de Higiene, que tiene perfectamente preparado todo el material necesario para esta obra de higienización y saneamiento.

A Oviedo y Gijón se les ha concedido este servicio porque cuentan con Laboratorios bien montados y responderán con pequeños aumentos de material a la labor que se propone la Dirección general de Sanidad.

Después nos dió cuenta de un telegrama recibido de los tisuarios del puerto de Avilés, en el que protestan contra el propósito de algunos patronos de crear la Central de Ventas de los carbones, por considerar que esta Central perjudicará mucho a la vida comercial e industrial de aquel puerto.

NUEVA JUNTA

Con arreglo a la Real Orden del 11 de Diciembre del año pasado, que apareció en la "Gaceta", se constituirá en el Gobierno Civil, uno de estos días,

La autovía Oviedo-Gijón Se firma la escritura de constitución de la Sociedad

Persona bien informada de cuanto afecta a la autovía Oviedo-Gijón nos comunicó ayer que en Madrid, ante el Notario señor Suárez Coronas, quedó firmada la escritura de constitución de la Sociedad que habrá de acometer la magna obra de comunicación entre la capital del Principado y la importante villa asturiana.

También nos ha dicho la persona aludida que, además de un poderoso Banco de Madrid, con varios los de esta provincia que han de negociar el capital necesario para la ejecución de la empresa.

Es presidente de la Sociedad concesionaria don Ignacio Herrero, marqués de Aledo, cuya conducta habrá de merecer unánimes elogios, ya que su nombre constituye la más sólida garantía de que el proyecto de autovía será una realidad en corto plazo.

También intentamos saber algo en relación con el comienzo de las obras, y se nos dijo que será en la próxima primavera, pues el expediente está sólo pendiente de ligeros trámites para su aprobación definitiva.

Con el mayor gusto acogemos tan grata noticia, y hemos de felicitarnos de que esté próxima la fecha de iniciación de las obras, ya que con ellas se habrán de remediar miserias en no pocos hogares.

Distrito universitario de Oviedo El derecho electoral

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 13 de la Ley Electoral de senadores de 8 de Febrero de 1877, se halla expuesta al público en el sitio de costumbre de esta Universidad, la lista de los señores catedráticos, profesores auxiliares, doctores y directores de los Institutos

de la Junta llamada de Vigilancia de las exportaciones, colaboradora del Comité Permanente que funciona en la Dirección general de Comercio y Abastos.

Dicha Junta provincial la formarán el Gobernador, que será su presidente, y el secretario de la Junta de Abastos; vocales, el ingeniero agrónomo, un representante de los exportadores designado por el Gobernador a propuesta de la Cámara de Comercio, y otro de los agricultores, designado por la Diputación a propuesta del Consejo Agropecuario.

El fin primordial de esta Junta es vigilar las exportaciones al extranjero, a fin de evitar el descuido de la producción nacional, para lo cual las exportaciones de substancias alimenticias de origen vegetal, incluso frutas secas y frescas, aceites, conservas, bebidas alcohólicas, bebidas en general y condimentos, deberán observar las disposiciones que señala la Real Orden.

VISITAS

El señor Gobernador recibió ayer las siguientes:

Comandante señor Jiménez Mora, don Antonio Cortés, don Quintín López, señor Alcalde de Nava, don Basilio Valdés, catedrático señor Vallina.

Notas de Hacienda CHEQUES AL PAGO

Para el día de hoy se han puesto al pago los siguientes:

Señores administradores de Loterías números 4, 5, 6 y 10 de Oviedo y Llanes, don Belarmino Álvarez, doña Justa Fernández, don Moisés Iglesias y señor Depositario pagador de Hacienda.

DE INTERES PARA LOS AYUNTAMIENTOS

En la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, se hallan puestos al pago los recargos municipales sobre el 3 por 100 de explotaciones mineras del cuarto trimestre de 1929, correspondientes a los Ayuntamientos de Aller, Bimenes, Langreo, Laviana, Morcín, Quirós, Lena, San Martín del Rey Aurelio, Siero y Tineo.

Asimismo se hallan al pago los recargos municipales sobre alumbrado del segundo y tercer trimestre de 1929 del Ayuntamiento de Pravia, y los arbitrios municipales sobre el producto neto de Compañías anónimas, correspondiente al mes de Diciembre de 1929, por los Ayuntamientos de Avilés, Castrillón, Oviedo y Villaviciosa.

PADRON DE TRANSPORTES

Confeccionado el padrón de transportes, tracción animal, para el año económico de 1930, se halla expuesto al público en la Administración de Rentas públicas, durante el plazo de quince días, para que los contribuyentes incluidos en el mismo puedan examinarlo, y hacer, si hubiere lugar a ello, las reclamaciones oportunas.

Escuelas especiales del distrito universitario, a quienes la citada ley concede derecho electoral, a fin de que puedan producirse las reclamaciones de inclusión o exclusión dentro del término legal, o sea hasta el día 20 del actual mes de Enero.

Sus danzas populares, esa locura de velocidad, equilibrio y color, se adueñan de todos los públicos en justicia.

Boleslaw, nos dice ante todo, que él es de Kijew (Ukrania), pero que tiene un hijo español, de la misma Granada y bautizado en Sevilla.

El otro bailarín está con él desde niño. Es perfecto.

—Como usted—decimos.

Hablan muy bien castellano, por algo han recorrido ya toda América y toda España, siempre en triunfo.

TELON

Los timbres finales abren las puertas. Salen los artistas rápidos hacia sus fondas. El público elogia sin reservas los "Espectáculos Velasco", que verá todo Oviedo en lo poco que les queda de actuación. Y nosotros nos damos ahora cuenta de que el intento de revista periodística impone también el punto final, o mejor el telón.



Emilia Aliaga, otra primera figura, cuya gracia y picardía se adueñan de todos los públicos.